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La viitor sé ne gândim.
Abia sunt şâse săptămâni, de 

când s’a deschis noua dietă ungu- 
réscá, şi s’au şi lecuit cei-ce au aş
teptat, că acéstá dietă va însemna 
începutul unui timp nou, unei schim
bări temeinice a lucrurilor spre mai 
bine.

S ’au schimbat în adevăr parte 
mare dintre deputat?, fiind înlocuiţi 
cu ómeni noi şi tineri. Dór aceştia 
cântă tot pe córda înaintaşilor lor. 
Ei sunt, cum am cţice. întruparea po
liticei moderne a maghiarismului vio
lent. Au crescut sub conducerea şi 
povăţuirea sistemului tiszaist şi ban- 
ffyst. Ce se mai aşteptăm dér dela 
aceste porodiţe ale vechiului sistem ? 
Se póte óre aştepta dela ei, ca sé 
fie premergătorii unui nou sistem, 
unei nouă politice, unor nouă mo
ravuri, prin cari sé delăture din ră
dăcină relele îuvechite?

Nu e cu putinţă aşa-ceva şi cji- 
cala vulgară lămuresce acest lucru, 
cum nu se póte mai bine, când glă- 
suesce: „Ce ese din pisică, şorece 
mănâncă“.

N ’a trebuit sé vină aşa-dăr nici 
groful Zichy, nici abatele Molnár, 
nici alţii din partidul poporal cato
lic, ca se ne spună, că nu s’a pe
trecut nici o schimbare de sistem, 
câ Szeli póte sé voiésca multe bune, 
dér politica veche, ce o continuă şi 
ómenii, ce-1 încunjură, îl vor ţine cu 
manile legate, căci mintea sánetósá 
ni-a spus fie-căruia, că nu i cu pu
tinţă un regim mai drept şi mai cru- 
ţător, pe câtă vreme generaţiile mai 
noué maghiare cresc şi se desvoltă 

[în spiritul intoleranţei celei mai în
drăcite şi a urei şi dispreţului faţă 
cu tot ce nu e maghiar.

Aşa este, fiind-ca vitrega sórte 
a acestui stat nu lasă sé fie alt-fel, 
pană când bunele destine ale popó
relor nu vor deştepta pe acea parte 
& locuitorilor şi cetăţenilor lui, cari 
ar fi singuri în stare, ca, unindu-se, 
se strige şovinismului desmăţat, pe 
care l’a zămislit şcola politică ma

ghiară din timpul mai nou: „Pană 
aici şi mai departe n u !“

Acéstá datorie, acestă mare che
mare, ce o impune adevăratul patrio
tism populaţiunei trezvie în senti
mentele ei şi neatinse de păcatul în
gâmfării şi al poftelor nesaţi0se de 
domnire, trebue se ne conducă 
pe noi toţi, câţi luptam pentru prin
cipiul naţionalităţii şi al egalei în
dreptăţiri.

Noi Românii în deosebi trebue 
se înţelegem odată, că este neapărat 
de lipsă, sé rupem tóté podurile în
dărătul nostru şi se fim conscii de 
adevărata nostră situaţiune, căci nu
mai aşa vom ajunge a sci, cum stăm 
şi ce trebue se facem.

Nu prin bună-voinţa stăpânirei 
ungurescî séu prin norocul, ce-1 aş- 
tóptá ómenii scurt văcjetori dela o 
întâmplare, dela cum se învârtesee 
róta loteriei; nu dela streini, cari 
stau înafară de cercul cugetării şi 
al desvoltărei nóstre vom putó do
bândi vre-odată talismanul acela, care 
sé ne scape de nevoi şi se ne facă 
o viaţă mai bună. Numai noi înşine, 
numai în puterile nóstre putem găsi 
adevărat sprijin şi scăpare.

Cea dintâi datoriă a nostră este 
dér să învăţăm a ne cunósce, a ne 
preţui puterile, a le pune tóté în lu
crare pentru ajungerea marei ţinte, 
ce o urmărim.

Pană ac}î am sci destul de bine, 
ce vré domnul Szeli şi ce vréu soţii 
şi conaţionalii lui de totă pănura. 
Rămâne acum, să seim ce vrem noi, 
cum trebue să lucrăm, ca se putem 
spera, că cu timpul, continuând 
munca nóstra vom fi în stare, să ne 
încunjurăm cu şanţuri şi întărituri de 
tot felul şi să punem astfel stavilă 
povoiului distrugător şi disolvător al 
maghiarisării?

Cu părere de rău am vecjut că 
în timpul din urmă mulţi dintre 
ómenii noştri au început să şovăâscă 
în credinţa tare de pănă acum, că 
numai noi prin noi putem se ne 
mântuim de relele şi năcazurile, ce 
ce ne apasă.

Causa este aerul stricat şi in
fectat, în care respirăm de atâta 
timp şi dogoréla, ce au produs’o pă
ţim ele aţîţate de poftele, ce le-au 
deşteptat în~ eînul preoţimei nóstre 
nenorocitele ajutore de stat şi con- 
gruele, cu cari adversarii noştri vor 
se ne ameţescă.

Cei amăgiţi de blidul de linte, 
la care rămnesc, nu se gândesc la 
viitor, nu se gândesc, că acest viitor 
trebue se 1 asigure copiilor lor. Póte 
ei se găsăscă o slabă mulţămire în 
micul şi în cele mai multe caşuri 
tendenţiosul favor, ce-1 primesc, ce 
va fi însă în c|iuâ de mâne?

La cjiua de mâne puţini se gân
desc şi totuşi cu toţii ar trebui se lu
crăm şi se stăruim nu atât pentru 
present, cât mai vîrtos pentru viitor.

Intr’asta se concentréza datoria 
nóstrá naţională.

Reyista politică.
Alaltăeri, Joi, dieta ungară a luat  

vacanţă de Crăciun şi nu se va în
truni decât la 16 Ianuarie 1902. In 
ultima şedinţă a desbătut proiectul 
de lege despre cassieriile comitatense, 
prin care se dispune, ca banii comi
tatelor se fie pe viitor administraţi 
de direcţiunile financiare. S ’a luat 
deci comitatelor un drept ce-1 aveau 
din vechime. Proiectul a fost atacat 
de oposiţie, dér ministru-preşedinte 
Szeli îl apără printr’un lung discurs, 
vrând a dovedi, că prin noua lege 
autonomia comitatelor nu va fi ştir 
bită, că se are în vedere numai şi 
numai uşurarea şi simplificarea ad
ministraţiei, că comitatele vor ave 
şi pe viitor drept de control şi că 
autonomia comitatelor nu va fi ştir
bită prin reformele, ce se vor intro
duce în administraţie. Proiectul a 
fost primit ca basă pentru desbate- 
rea pe paragrafi, ce se va face după 
anul nou.

*

Amânarea pe timp aşa de în
delungat a dietei s’a făcut mai ales

din motivul, ca deputaţii se p0tă şi 
ei participa la nonele alegeri de func
ţionari comilatensî, cari se vor face 
4ilele viitóre în íntréga ţeră. Gu
vernul are mare interes, ca aderenţii 
săi din dietă încă să participe la 
aceste alegeri, dat fiind, că cea mai 
mare parte a mandatelor acestora 
stau în strînsă legătură cu adminis
traţia comitatensă. Décá comitatele 
n’ar fi guvernamentale, abia décá 
ar e8ista majoritate „liberală“ gu- 
gernamentală. E forte probabil, ca 
alegerile din cestiune să fie ultimele, 
însuşi ministru-preşedinte Coloman 
Szeli a declarat acum în urmă, că 
vré se facă reforma administrativă, 
ba că se pregătesc chiar proiectele 
reformei, între cari şi acela, ca pe 
viitor funcţionarii comitatenşî se nu 
mai fie aleşi, ci numiţi. Yor reuşi se 
fie aleşi şi de rândul acesta candi
daţii guvernamentali, candidaţii fiş- 
panilor, căci majorităţile prin corni- 
siunî Je au guvernamentalii.

*

Deputatul sas Dr. K. Schmidt 
a interpelat în dietă pe ministru- 
preşedinte şi pe ministru de co
rn erciü în afacerea de liferare de cai 
ungurescî pentru Englesî, cai, cari au 
fost transportaţi dela Fiume în Africa  
de Sud.

A  întrebat, décá au cunos- 
cinţă despre acésta, precum şi des
pre nouă liferărî de cai, ce se pre
gătesc? Şi décá au cunoscinţă, ce 
paşi are de gând a face ministru- 
preşedinte, pentru-ca în viitor se fie 
împedecate aceste liferărî de cai, 
carî vatămă neutralitatea monar- 
chiei şi a Ungariei ?

Numitul deputat a arătat, cât 
de crud portă Englesii răsboiu în 
contra Burilor, cum chinuesc pe fe
meile şi pe copiii lor, pe cari îi 
adună în aşa numite „tabere de con
centrare“. Anglia nu merită dér, ca 
Ungaria se-i vie în ajutor ven4ân- 
du-i cai, dér acésta vatămă şi re- 
gulele dreptului ginţilor şi neutrali
tatea.

FOILETONUL „GAZ. TRANS“ .

Fiţi uniţi.
De V. A. Urechiă.

Dela Pascî pănă la Dumineca 
cea mare, nu căcjuse bobă de ploie 
pe ţerîna prăfuită. Pământul se căs
case de uscăciune, cât gura beţivu
lui pe cepul antalului, şi holdele abia 
resărite se chirceau şi se îngălbe
neau ca fata nemăritată.

—  Vai de noi, jupân ju d e ţ!...
i Ce ne facem de o mai ţine seceta 
[asta numai o săptămână, cjiceau sa- 
; tenii din Gura-Văiei, aşteptând, ca 
stăpânirea —  judeţul şi cei doi-spre- 
(Jece pârgarî ai satului —  să des
chidă ei, după datoria lor, sghiabu- 
rile lăcătuite ale ceriului, dor o ploua 
şi.o răcori pământul însătoşat.

—  Aucji colo!... de geaba este 
judeţ?... Numai aşa de florile mă

rului i-am dat noi toiag mândru îm- 
pistrit în m ână!... Ce fac, mă rog, 
şi cei 12 pârgarî? Barem să ne dea
ploie la vrem e! ___  Că, dreptul lui
Dumnezeu, nu hăuliau de a cască- 
gura nici dormiau, nici bietul judeţ, 
nici cei 12 pârgarî? Făcuseră ei tot 
ce le stătuse în putere, alergaseră 
tocmai la Curtea de Argeş, unde 
trăia baba Moaca, cea care pentru 
plată de doi unghi pe an aprinde 
luminările de ceia la felinarele din 
mijlocul crucilor de lemn, dela mor
mintele din ţintirimul mănăstirei şi 
la cădelniţa cu smirnă şi tămâie la 
sărbători împărătesei; baba Moaca, 
cea care face prescurile de sf. potir 
şi încheagă b6bele de grâu la colivă 
cu miere mirositore şi cu miez pisat 
de nucă, alb ca fulgii de zăpadă.

—  Mamă M6că, ce ne facem? 
Nu plouă. Ţarina-i arsă ca inima ne
voiaşului după ceas de bucuria......

—  Păi jupân judeţe, să desle- 
găm norii, i-au legat duşmanii___

că are bietul Român duşmani, cum 
are umbră bradul cel ’nalt___

—  Deslâgă-i, deslegă-i, mamă 
M6că. Ţi-om da fie-care om din Gura- 
Văiei câte-un căuş de grâu cu chi
pul lui Christos şi câte-un fuior de 
cânepă meliţată___

Mama Moca boscorodi ce bos
corodi în limba duhurilor, cu faţa 
la răsărit; scuipă la spete, ameliţâ 
cu cuţitul, —  ce luă din carîmbii 
cismelor lui jupân Vrajbă judeţul,
—  la drâpta şi la stânga, pănă 'n 
trei-ori, apoi scose o ulcică cu un 
pamătuf de busuioc mănuchiat prin 
o sdrenţă de preşură cu fluturii de 
aur, din sicrieşul peste care erau clă
dite pănă ’n grincţile podului perne 
şi velinţe vîrstate ca ogorele tomna...

—  E  untură de şerpe ucis de 
fată mare, jupân judeţe. Şi eşind 
cu judeţul în bătătura bordeiului, 
unse cuţitul boscorodind tote alea 
pe graiu de duhuri negre şi numai 
ce, tăcând trei tîreole prin bătătură,

din ce în ce mai larg tîrcolul, cum 
se măresc rotogólele ce face unda 
în care ai asvîrlit o piatră, înfipse 
cuţitul în mijlocul bătăturei, în drep
tul unui nouraş, singurel pe ceriu ca 
sihastrul de pe priporul Vulturului 
şi gălbuiu ca tuleile de boboc.. . .

—  Stai! . . .

„Norule, noraşule,
„Umple-ne făgaşele,
„Mai umflă péraele,
„Şi ’nvercjesce holdele“ .

D a noraşu-şi căta de drum, ca 
banul singuratec din punga celui să
rac, necum să se mai închege nor 
de nor, ca ban lângă ban în baz- 
naua bogatului.

Şi mi-te în trei 4^e de post: 
Lunea, Miercurea şi Vinerea, mama 
Móca legă norul cu cuţitul, dér tot 
nu slobo4i ceriul nemilostiv măcar 
róua dimineţei pe holdele ofilite.

—  Păi cum se plouă, jupân  
V ra jbă? ... Nu isbutirăm, că s’a lă-
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Ministru-preşedinte a răspuns, 
ca guvernul nici n’ar puté controla 
liferarile de cai, că caii nu pot fi 
priviţi ca contra-bandă de resboiu. 
In fine 4is©, că-i pare reu, că în 
camera ungară asupra unei naţiuni 
amice, căreia Ungurii au mult se i 
mulţumeacă, se vorbesce în chip 
atât de dejo3itor, cum a făcut-o de
putatul Scbmidt.

Interpelantul n’a luat la cunos- 
cinţă răspunsul. Dér majoritatea l’a 
primit. Au votat contra numai Saşii, 
partidul independiştilor şi partidul 
poporal.

Piarul engles „Times“ aduce 
mulţumită şi mari laude lui Szeli, 
pentru-că s’a opus curantului duş
man Engîesilor, şi cjice, că Szeli e 
primul bărbat de stat europóo, care 
a avat curagiul se facă acésta.

*

L a  finea săptămânei trecute mi 
nistru-preşedinte austriac Dr. K oer• 
ber a pronunţat în parlamentul din 
Viena un discurs important, în care 
a ameninţat c,u disolvarea „Reichsraih^'U- 
lu i şi cu suspendarea constituţiei, adecă 
cu introducerea absolutismului în Aus
tria. Partidele germane din stânga 
parlamentului au primit cu conster
nare ameninţarea acésta, Cehii înse 
au remas nepăsători, şi prin fiarele 
lor de frunte declară, că ei nu se 
tem de absolutism, că nu prin forţă, 
nici prin nimicirea constituţiei va 
puté fi salvat imperiul, ci numai şi 
numai prin îmbunătăţirea constitu
ţiei în spiritul dreptăţii faţă cu tóté 
popórele. -— „L in zer Volksblattu e in 
format, că se pregătesce deja o 
schimbare de constituţie pe basa 
lărgirei dreptului electoral şi cu res- 
trîngerea sferei de influenţă a „Reiohs- 
rath*‘-ului, lărgindu-se în acelaşi timp 
sfera de influenţă a dietelor provin
ciale.

*

In senatul român la desbaterea 
răspunsului la mesagiu ministru-preşe- 
dinte Sturdza a respins acusaţia, ce 
i-se adu3e, ea n’ar voi se profite de 
capitalul strein. România s’a folosit 
din belşug de capitalurile streine. 
Mai departe, răspunzând conserva
torilor a 4is, că esistenţa celor două 
mari partide este necesară, îose acele 
partide trebue se lupte pe faţă cu 
mijlóce leale. Partidul liberal a fă
cut economii şi situaţiunea finan
ciară actualmente este bună. Incas- 
sările au dat în şese luni 46°/0 din 
sumele preliminate şi pănă la în- 
cheiarea socotelilor mai sunt două
sprezece luni. Sub conservatori —  
cjice Sturdza —  raportul era numai 
de B8°/0. Programul partidului libe
ral este : Menţinerea budgetului măr
ginit la 218V2 milióne în timp de

sat vr’o iată din Gura-Văiei s’o să
rute flăcău în c}i de Sf. V ineri!___

—  Fie şi aşa!.. Numai ce mai ră- 
mâne de făcut? Vreme de răbdare 
nu mai este, că aşa şi satul se aduna 
la pîrleazul bisericei şi se sfătuia, în- 
dîrjit de moş Sucilă, bivjudeţ, se 
schimbe dela cârma satului pe Vrajbă  
şi pe cei 12 pîrgarî, că de când ei 
ţin pecetea Gura-Văiei, merge reu 
de tot ! . . .

Oe mai la deal la vale! . . .  Nu 
mai pupă jupan Vrajbă el întâiu mâna 
popei, Dumineca la anaforă, decă 
numai trei dile încă n’o ploua!

Desnădăjduit, reu probozit de 
muierea lui, care o apuca „ducă-se 
pe pustii“ numai cât gândea, că o 
se-i tae drumul şi se-i trecă înaltă 
altă muiere a noului judeţ şi la şe- 
4ătore, —  bietul jupân Vrajbă merge 
la părintele Onufrei, archimandritul 
dela mănăstirea Curtea de Argeş.

—  Părinte sfinte blagoslovesce!.. 
Ce ne facem? Nu plouă... Holdele

cel puţin patru ani şi întrebuioţarea 
dreptă a escedentelor.

*

în cestiunea barbariilor dela Wre- 
schen (Posen), unde învăţătorii ger
mani au bătut crunt pe nisce copiii 
poloni, fiind-că n’au vrut se deares- 
punsurî în limba germană la lecţiile 
de religie, a’a făcut o interpelaţie în 
parlamentul german. Prinţul Radzi- 
will a fost aceia, care a sulevat ces
tiunea în palament. Cancelarul ger
man Bulow a răspuns, că acesta este 
o afacere internă a Prusiei şi nu e 
locul în parlament pentru asemenea 
desbateri. —  Polonii din Austria 
(Galiţia) şi din Rusia au făcut de- 
monstraţiuni contra Germaniei pen
tru asupririle ne mai aucfite, ce le 
sufer conaţionalii lor din Germania. 
Ca şi în cele mai multe caşuri însă, 
aşa şi aici dreptatea tot pe partea 
celui mai tare a remas. Bieţii Po 
loni vor fi şi mai departe nedreptă
ţiţi şi asupriţi.

Aniversarea lu&rei Plevnei,
Miercuri 28 N o  era vrie v. fiind a 24-a 

aniversare a luărei P levnei, acesta di s’a 

serbat cu o solemnitate deosebită în Bu- 
curescî. Tot oraşul a fost povoasat.

Dim ineţa pe la 7, A rsenalu l a anun
ţat acesta serbare prin 21 focuri de tun, 
trase la interval de 5 minute. încă de pe 

la 9 a. m. o lum e im ensă începu se se 

adune în D ea lu l Spirei unde se anunţase 

defilarea.
P e  la  orele 9 şi jum ătate fote tru

pele erau în D elu l Spirei, aşedate pe Str. 
„13 Septem vrie“ şi „U ran u s“, P e  trotua
rul din faţa bisericei Spirea-veche se aflau  

elevii şcolei militare de infanterie şi ca 
valerie ; la  drepta acesteia, spre casarm a  

C uza: bateria e levilor şolei militare de 

artilerie şi geniu, com pania elevilor inter
natului medico-militar, o companie din 

bat. 7 de venetori, o com panie din reg. 
Mihaiu V itezu  N o . 6; o com panie din reg. 
4 Ilfov  No. 21; o com panie de gendarm i 
pedeştri. P e  strada „U ran u su au fost aşe
date : o baterie din reg. 2 cetate, o bate
rie din reg. 10 artilerie, un pluton din 

com pania de pompieri, un escadron din 

divisionul de gendarm i şi un pluton din 

escadronul 2 tren. Toţi oficerii superiori, 
inferiori şi asimilaţii acestor grade aflaţi 
în garnisonă, asistau la paradă fiind aşe- 
daţi în drepta stradelei de întrare la  b i
serică. Asistau  de asem eni d-nii ataşaţi 
ai Germaniei, B u lgarie i şi Franciei. A u to 
rităţile civile erau tote representate

L a  ora 10.15 m. sosesce principele 

Ferdinand într’o trăsură deschisă împre- 
nă cu micul prinţ Oarol. A lte ţa  sa fiiind 

com andantul divisiei a 4, a com andat pa
rada secondat de d-1 colonel A l. Hiotu, 
care a com andat infanteria; d. maior B a- 
sarabescu, care a com andat artileria şi d.

se prăpădesc___  Satul fierbe a res-
vrătire___  E reu de mine şi de cei
12 pîrgarî, de nu ne mântuesci cu
sfintele rugăciuni___  Ia mai ee-
tesce vr’o molitfâ la lacra sfintei; 
mai scote prin ogorele jalnice alea 
sfintei icone, dor s’o milostivi Dam- 
nec[eu! ___

Ce gândi părintele Onufrei! Cât 
ai clipi din ochi, el îşi plimbă cău
tătura pe largul ceriului ş’apoi la 
borcanul dela ferestră, în care ţinea 
un brotăcel verde... Pe ceriu nici
firicel de nor___  Şi brotăcelul gâfâia
cu botul uscat după p lo ie... Nici 
un semn de ploie nu dădeau nici 
cocoşii din bătătură, nici pisica nu-şî 
lingea b lana.... Pace! nădejde nu-i 
de bură, măcar cât păcat e la inima 
feciorei___

—  De om scote iconele, gândi 
şiretul popă, şi n’o ploua, ales de 
oiu scote sfânta lacră, ■—  cine mai 
aduce prinose la biserică? S ’a înţăr
cat cu acattistele şi cu sărindarele!...

m aior Baranga, care a com andat c a v a 
leria.

R ege le  Carol sosesce la ora 10.20 

m. într’o trăsură deschisă îm preună cu d. 
colonel Georgescu, adjutantul Majestăţii 
Sale. Suveranul intră imediat în biserică, 
în curtea căreia sunt aşedate de-a drepta  

şi de-a stânga întrărei tote drapelele, cu 

garde le  respective. R ege le  a fost primit 

la intrarea în biserică de principele F e r 
dinand şi de d. Dim. Sturdza, preşedinte 

al consulului. In biserică au întrat toţi 
generalii, ofiţerii superiori şi d rap e le le ; 
de asem eni ataşaţii streini şi representan- 
ţii autorităţilor civile. Serviciul divin a 

fost oficiat de vicarul mitropoliei P . S. Sa  

Arch iereu l N ifon  Ploieştenul.
D upă oficiarea serviciului divin, R e 

ge le  a primit defilarea.
T rupele  au defilat în ordinea urmă- 

tore: Şcolile militare, elevii institutului 
medico-militar, batalionul de vînetorî, reg. 
6 şi 21 de infanterie, rsg. I de geniu, com 
pania de jandarm i pedestri, reg. 2 şi 10 

de artilerie, reg. I roşiori, escadronul de 

tren, reg. 3 călăraşi şi un pluton de pom 
pieri.

D upă  defilare R ege le  s’a întreţinut 

câte-va momente cu ofiţerii generali şi cu 

ataşaţii streini. L a  11 şi un sfert R egele  

a plecat la palat.

SCIRILE DILEI.
—  1 (14) Decemvrie.

înaintări în armata română. Pe
cliua de 28 Noemvrie, aniversarea luării 
Plevnei, au fost înaintaţi mai mulţi ofiţeri 
superiori. între alţii a fost înaintat la ran
gul de generai actualul comandant al brig. 
X I I  Galaţi, d l coionel Moise Groza. Ge- 
rifcralui Groza s’a născut în comutia 
Obreja, aprope de Caransebeş la 1844 
A  fost înaintat sublocoteuent în armata aus- 
fcroungară la 1866. Iu Iuuie 1878 a întrat în 
armata română, unde în scurt timp ajunxe 
locotenent (1 Ianuar-e 1874). A Inat parte 
ca căpitan de stat major al div. IV la ope
raţiunile dela Plevna, un ie « ’a distins Ja 
at-.cul din urmă, dela 30 August al redutei 
Griviţa Nr. 2 şi fu avansat pe câmpul de 
răsboiii la rangul de maior (Dec. 1877). La
8 Aprilie 1884 Groza este înaintat locot.- 
colouel, ărîn Dec, 1891 colonel. Iq memoriii« 
Regelui Oarol numele lui Grcz* se află amin
tit în mod elogios. Etă ce se cjice acolo în 
voi. III. pg. 267 la diua de 30 Aug. 11 Sept.: 
„...D o i comandanţi de batalion: maiorul 
Şonţu şi căpitanul Walter Mărăeineanu au 
oăcjut, pierderile în ofiţeri şi soldaţi snnt 
ÎDsemnate, mai ale« la reg. 8, ai cărui ofi
ţeri mai toţi sunt incapabili de luptă. Mare 
laudă merită însă şi trupele deviziei IV la 
ale căror oolone de asalt s’au ataşat şi ofi
ţerii de stat-major generel loc.-col. Vonesou 
şi căpitanul Groza ou un dispreţ ma e de 
morte, şi cari au mers în frunte la asalt 
cu o vitejie, ce a dat probă de cea mai 
mare jertfire, precum dovedesc pierderile

Şi popa, viclean ca o vulpe, răs
punde lui jupân Vrajbă: Acjî e Joi.... 
Vino Duminecă cu tot satul la mă
năstire, se me înţeleg eu cu sătenii... 
Vor ei ploie mare cu clăbucî, ori 
numai o bură ca prin sita de pres- 
cure? Voiu cere la Dumnezeu, la 
sfintele moşte după pofta inimei lor 
pravoslavnice.

*
* *

Dumineca urmatore in faptul cji- 
lei, întră în curtea mănăstirei satul 
întreg dela Gura-Văiei. Bătrâni, ti
neri, femei, fete, copii veneau, toti 
cu toţi, cu judeţul şi pîrgariî păşind 
în frunte, cu toiagele lor mândre. 
Er paracliserul toca, toca în turnul 
mănăstirei, după portă, mai cu ma
rafet, decât în alte 4ile- • • • Păi ce ! ...  
Biserica are se fiă plină de omeni 
şi discul o se se umple de lăscăi şi 
de potronicî, de împărţit cu popa 
Onufrie şi cu diaconul Macovei. Ce 
se vă mai spun ? Abia era sorele ri-

de ofiţeri şi soldaţi, mai ales la al 2-lea 
batalion de venători.u

Pentru ineseriasii noştri. Mâne, 
Damineoă, în 2 Dec. v., ia orele 4 p. m. s* 
vor continua prelegerile începute în loca
lul „ Asociaţi uneiu meseriaşilor din localitate, 
Se va ceti din scrierile lui I. L. Caragiale.

Avis. Adunarea generală a Reuniunii 
femeilor române pentru ajutorarea văduve
lor sărace din Braşov şi Săcele nu s’a pu
tut ţină la S-tul Andreiu din causa numă
rului mic de membre presente. Acăstă adu
nare s’a amenat pentru Marţi, în 4 (17) 
Decemvrie a. c., după prânrj la 2y2 ore, (tot 
în sala festivă a gimnasiului român.) Ru
găm pa On. membre să binevoâsoă a-se în
truni pe atunci, căoi cu aoestă oca^iuoe are 
a-se fac-3 şi alegerea comitetului. Braşov,
1 (14) Deo. 1901. Ottilia Bidu, v.-presidenfcă. 
Dr. losif Blaga, secretar.

Pentru inwsa studenţilor români 
din Braşov au mai îotrat,: 6 cor. dela d-1 
învăţător Nic. Stoicovicl din priiegiul apro
piatei sale di*6 onomastice, 20 cor. dela d-na 
Emterina liădulescu şi 10 cor. dela d-ca 
Elena Bogdan la fondul „iordan Munteauu“ 
Primăsca donatorii cele mai vii mulţâmite. 
D'trecţ. şcâl. medii gr. or. rom. dm Braşov,

Contra limbei germane. Guvernul 
Bosniei şi Herţegovinei a trimis un raport 
despre mişcarea comercială pe anul 1900 la 
t6te camerele de comerciu din Austro-Ui)- 
garia. Raportul fiind tipărit nemţesce, ca
mera comerciala din Jaurin, a răspuns la 
acesta cu următorea resoluţiune : „Camera 
din Jaurin îşi esprimâ indignaţia asupra 
faptului, oă guvernul provinoiilor ocupate 
a găsit de cuviinţă a trimite unei corpora* 
ţiuni maghiare raport tipărit netuţesce şi 
speră, că pe viitor acostă greşală se va 
repara.

Mandatul dela Margita. Erl a ve
nit în faţa Curiei petiţiunea îndreptată con
tra mandatului lui Orley, care este acusat 
că a mituit pe alegători. La petiţiune era 
anexată şi scrierea lui Orley, adresată fiş- 
penului din Oradea, în care cerea 4000 de 
fl. ca cari să cumpere voturi. Rezultatul 
pertractării încă nu sa soie

Enske* Comitetul societăţii cui turale 
maghiare şi-a ţinut şedinţa lunară la 12 
Decemvrie în Cluşift sub pre^dinţa ooote< 
lui Kornis Victor. Casierul Merza Lajos 
raporiezfi. că în luna Noemvrie s’a încasat 
Huana de 8466: corâne. Averea totală este 
de 2.752.774 corone.

Refusarea unui duel. Tot mai mare 
deviue cercul acelora, cari combat duelul, 
Mişcare în Germania contra duelului oresoe 
şi însuşi împăratul Wilhelm o sprijinesoe, 
luâ"d mă-iuri de-ocamdata pentru a împie- 
deoa escesele ce se fao ou duelurile. Der şi 
în Franoia e mare mişcarea contra duelu
lui. Etă un cas mai dou : Marchisul d’Elbre, 
care a fost provocat la un duel de un alt 
marchis d’Chauvein pentru o scriere a sa 
asupra memoriilor marc-ii'sei L^soche^aqae- 
lein, a refusat ^ieend că nu-i ertâ convin
gerile sale religi6se de a se duela.

dicat dela spríneóna ogórelor despre 
résarit, şi biserica era plină de omeni 
ca un cuib de lăstuni. Nici afară din 
biserică, la jugul cel înfipt în păment,
— jug în care Vlădica pune la (jile 
de serbátóre pe cei cari nu vin trei 
Dumineci de-a rendül la sfânta li
turghie, — acum nu era nimeni în
jugat. Numai doi argeşeni lipsiau de 
a treia oră, dér acelora nu le ducef 
mila, omeni buni, că n’au ei grija 
de jugul Vlădicei, că-şi răsplătesc ei 
păcatul cu câte doi purcei de câte 
o lună, o baniţă de prune din leasa 
cea caldă încă, şi cu câte doi-trei 
saci de lână brumărie.

După-ce diaconul Macovei (Jici 
citenia: „Se împlinim rugăciunii! 
nóstre de dimin0ţă Domnului“, pa 
rintele Onufrei binecuventă din dve 
rile mari. şi c|ise norodului:

—  Ómeni buni, creştini binf 
credincioşi! A  venit la mine jupâi 
Vrajbă, judeţul din Gura-Văiei, ţ 

mi-a spus, că cereţi plóie, că vi-s’a
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Rescumperarea d-şorei Ellen Stone.
Se vede, că în Statele Unite au ajuns la 
convingerea, că pentru salvarea misionarei 
miss Ellen Stone n’a rëmas alt mijloo, de 
cât plătirea întregei sume cerute de ban
diţii bulgari. Dm Washington ne vine anu
me soirea, oă în casa representativă depu
tatul Ryan a făcut propunerea, ea së se 
aprobe un credit de 100,000 de dolari 
(500.000 corone) ca răscumpărare pentru 
Miss Eilen Stone.^

Lasămentul lui D ollinger. La 1890 
a murit în München profesorul Dr. Döllin
ger, despre care s’a vorbit atât de mult 
prin anii çépte-cjecï, cöcl el fusese capul 
nemulţumiţilor faţă ou hotărîrile sinodului 
din Vatican. Döllinger a p.şit atunci din sî- 
nul bisericei catolice şi a întemeiat o sectă 
numită secta „catolicilor vechi“ , care însă 
n’a putut să-şi câştige mulţi aderenţi. Acuma 
însă nu e vorba de acésta, ci de lăsămân* 
tuî lui, oare mai biae de 4eoe ani n’a fost 
reclamat de nimeni, pilele aoestea după atâta 
vreme s’a descoperit o nepotă a loi Döl
linger, care este măritată în oomitatul Ma
ramureşului, şi care a făout paşii ueceearl 
pentru a fi pusă în stăpânirea lăsământului.

Mulţămită. D-1 E li» Pop, învăţător 
pensionat, care de 29 ani a servit în Şom- 
euta-mare oa oantor român gr. cat. ér de
11 ani ca dirigent al corului plugarilor ro
mâni, susţinut de Reuniunea de oântărl din 
Şomeuta, şi-a dat detnieiunea din acele pos
turi ou finea anului cureut. Din incidental 
acesta aducermulţămite tuturor superiorilor, 
membrilor Reun, de oântărl, corişţilor şi 
poporului ou care în orl-oe formă a avut 
afacere şi cari l’au ajutat şi încuragiat în 
ajungerea scopului dorit.

Din Şistaroveţ ni-se sorie, că Joi 
în 8 (21) Noemvrie o fost îmormêntat cu 
pompe cuvenită unul din oei mai fruntaşi 
locuitori ai comunei Şistaroveţ losif Suri- 
cescu, pădurar pens. In convoiul fnnebru au 
participat şcolarii români ai comunei, corul 
vocal dm CurescI, corul vocal din locali
tate şi numeros popor. Prohodul l’a săvâr- 
şit protopopul Voiou Bamsea asistat de 
preoţii S. Totneseu şi Atanasie Sueiu. Ră- 
posatai a fost tiu oredinoios al biserioei şi 
& făcut mai multe daruri pentru biserica 
din Şiştaroveţ.

Incendiu într’o casă de nebuni. In
casa de nebuni din Budapesta » isbuonit 
în cjiua de 13 Decemvrie un foc. S’au aprins 
nisca lemne, ce erau îngrămădite în piv
niţă. Spaima nebunilor era enormă. Focul 
a putut fi looalisat.

S’a pierdut un câne de vânăt6re, ca
feniu. Oel care-1 va găsi este rugat să-l 
ducă la proprietarul lui, Strada Porţii nr. 10.

Variété Redoute. Dansatorii numiţi 
tTrio Fârvulescu*, compus diu doi tineri şi 
o damă, vor continua încă oâte-va 4*1« 11 
esecuta daßsurl românesc! în cafeneaua Re
dutei. Dansurile vor fi esecutate ca acom- 
pamare de orchestră, nu de piano, ca pănă

ofilit ţarinele___  Apoi âtă gata sunt
eu, ori şi când se scot sfânta lacră 
cu moşte şi sfintele icone, se fac ru
găciuni, ca Dumnezeu se deschidă 
sghiaburile ceriului şi se reverse mana
lui pe ogorele d-v6stre......  Numai
voiu se fiu domirit, în ce c[i voiţi 
voi ploia? O vreţi voi mâne, Luni?

—  Dumnezeu se ne ferâscă de 
pl6ie mâne Luni, cinstite părinte! 
strigă mai mulţi omeni dintr’un colţ
al bisericei....... Mâne numai se nu
plouă, c’am dat foc la cupt6rele cu 
6lele—  Am  pierde, de o ploua, totă 
munca nostră noi olarii, de n’o mai 
întârzia ploia barem o 4*___

—  Bine omeni buni; apoi vreţi 
voi se plouă Marţi?

— Nu, sărutăm drepta Cuvioşiei 
Taleî.. .  Se nu plouă Marţi, ca sfir- 
şim mâne de cosit iarba, ci cum atât 
de puţină s’a făcut, de o mai apu
ca-o şi ploia verde, neadunată, totă
se topesce___  Numai pănă Miercuri
se nu plouă! . . .

acuma şi dausatorii se vor produce şi cu 
cântări.

Paza contra bolelor de copii este numai 
atunci perfectă, dâoă ţintim la resistecţă. 
Aoesta se pote ajunge dăcă se dă copiilor 
în anotimpuri reci untură de pesoe, şi spre 
seopnl acesta se recomandă untura de pesce 
a. lui Zoltan oe u’are gust seu miros neplă
cut, şi este forte nutrit6re. O sticlă 2 co- 
r6ne în t6te farmaciile.

Môrtea lui V. A. Urechiă.
Am  adus în numërul de Dumi

neca trecută trista scire despre înce
tarea din viétâ a marelui bărbat V. 
A. Urechiă. Astăcjî niai adaugem câte 
ceva pe scurt despre înmormânta
rea lui.

Ilustrul defunct lăsase cu limbă 
de morte së i-se facă înmormântare 
simplă, înse „Liga culturală“ şi so
cietatea „Tinerimea Română“ au in
tervenit pe lângă familie, ca se per
mită a se face vrednicului bărbat o 
înmormântare naţională. Familia a 
rëspuns, că nu se pôte abate dela 
ceea-ce a lăsat Urechiă cu limbă de 
morte şi numai după-ce Regele Ca
rol şi-a trimis un adjutant, care a 
esprimat familiei dorinţa Suveranu
lui, ca Urechiă së aibă o înmormîn- 
tare naţională, familia a cedat.

Corpul defunctului a fost tran
sportat deci Vinerea trecută la bise
rica Sf. Gheorghe, unde a fost pro- 
hodit Sâmbătă în 7 Decemvrie la 
ôrele 2 p. m. fiind de fată miniştrii, 
senatorii, deputaţii şi o mulţime de 
societăţi cu drapelurile lor. Nenu- 
mërate cunune s’au depus pe cos
ciugul ilustrului bărbat. Rămăşiţele 
pâmêntescï ale lui Urechiă au iost 
înmormântate în cimitirul „Bellu“, 
lângă locul de odihnă a marelui pa
triot Rosetti. Din numërôsele dis
cursuri, ce s’au pronunţat cu acâstă 
ocasiune, reproducem pe cel al lui 
G. I. lonescu-Gion m  numele „Ate
neului Rom ân“. Etă-1:

în numele Aşecjămentului închinat Ro
mânismului, şi de pe tribuna căruia au ră
sunat şi răsună glasurile acelora, carii răs
pândesc, în inimile şi în minţile fraţilor 
lor, iubirea de Patrie şi luminile sciinţei,
— în numele Ateneului Român din Bucu- 
rescl şi al tuturor Ateneelor din România, — 
salut cu adânc respect şi neschimbată iu
bire pe acela, care delà môrtea neuitatului 
Constantin Essarcu, şi-a dat cu prisos viaţa, 
căldura şi entusiasmul său în tot-déuna tî- 
năr, propăşirei în tot-déuna vie a acestor 
aşe4ăminte de românescă cultură.

Greu şi adânc răsună în inima ţărei 
de vre o câţî-va ani încoce strigătul din 
Biblie: „t/w om de frunte căzut’a în Israila.

Se duc, unul câte unul aceia, car! de 
mai bine de 50 de ani, au pus umăr de 
sémâ la reînălţarea patriei române.

— Fie, creştini blagosloviţi....  
Se rugăm pe Dumne4eu se ne dă
ruiască pl6ie pe 4iua de Miercuri.

—  Aoleu! Cinstite părinte, da 
ce ne facem noi, fetele, de plouă 
Miercuri? Păi nu sciî sfinţia ta, că 
Miercuri e 4* de terg la Argeş?  
Aducem de vân4are bete, câte-va 
oue şi puide găina, se prindem câţî-va 
zloţi. Păi, că la târg mergem cu hai
nele cele mai bune........  Aşa că le
pierdem de ne apucă ploia cu ele!...
Ci lasă sfinte părinte......... lasă se
plouă Joi.

—  Bine fetelor, se ploă Joi, decă 
nu mai 4ice nimeni nimica.

—  De, ce sciu fetele de nevoile 
omenilor, strigă o droie de copii.... 
Au4i, se plouă Joi !. . .  Păi, Joia ne
dă drumul dascălul dela psaltire___
Atâta 4i bună avem şi noi într’o 
septemână, se batem p6rca... sene  
mai petrecem... şi tocmai Joi se 
plouă! ! . . .

Lipse, unele mai dureróse decât al
tele, goluri ce în felul lor nu se vor mai 
puté umple, vedem că se fac mereu în 
rândurile acelora, cărora Dumne4eirea le 
dete rara ferioire de a vedea rodul mun- 
C9Í lor încolţind, crescând şi pîrguindu-se 
de-a pururea şi de-a binele la sórele în- 
tr’una strălucitor al norocului României.

O, da! au fost fericiţi, fericiţi peste 
măsură, fericiţi cum nu veţi găsi alţii în 
istoria întregei omeniri, — căci nicăiri, la 
nici un popor, nu veţi întâlni, ca la noi, 
o generaţiune de omeni binecuvântată de 
Dumne4eu, de timp şi de ţeră; nicăiri nu 
veţi găsi ómeni, cari să fi început munca, 
să fi semănat ceea-ce într’alte ţări se semănă 
pentru veacurile viitóre, şi tot ei să fi cu
les, în avânturi de nesfîrşită bucurie, fruc
tul semănăturilor lor.

Acum câte-va săptămâni numai, cu 
iubitorea-i şi párintésca-i prietenie, cu ne- 
schimbatu-i surîs de supremă bună-voinţă, 
slab şi suferind, dér mulţumit şi dulce, 
Vasile Urechiă, preşedintele Ateneului Ro
mân, îmi 4icea:

— Sunt fericit, prietene, da, sunt fe
ricit, căci adesea, când sunt singur, capu-mi 
se plecă pe umeri, privirea-mi se perde cu 
drag în zarea nenumăratelor amintiri; 
ochi-mi se ’nchid pentru a vedea mai bine, 
şi atunci, într’o lume plină de frumuseţe 
şi albă de ori-ce patimi, trec plimbându-mă 
uşor, în mijlocul a mii de fiinţe iubite séu 
cunoscute, de pe băncile şcolei dela laşi 
din 1845 şi pănă în palatul Ateneului ro
mân din 1901. — într’aceşti 56 de ani, am 
străbătut cu fraţii mei Români, nu o lume, 
ci mai multe lumi, nu un veac, ci mai 
multe veacuri; am trăit, nu o viaţă, ci mai 
multe, — şi-ţi spun acésta, prietene, căci, 
cu limpede şi netedă aducere aminte sciu 
punctul de unde am plecat, şi a4î, cu 
drepta cumpănă a judecăţei, văd şi ’nţeleg 
punctul unde am ajuns.

Şi avea dreptate, avea mare şi întinsă 
dreptate preşedintele Ateneului Român.

Lumi şi epoce s’au desăvîrşit de-alun- 
gul vieţei lor.

G-oleştil, Brătienii, Catargiiî, Negrii, 
Kogălnicenii, Rosetti, urmaţi de luptători 
ca preşedintele Ateneului nostru, cântaseră 
în epicele lor tinereţe cu Bolintineanu:

Viitor de aur ţera nostră are
Şi prevéd prin secoll a ei neatârnare.

Şi acest viitor, ce prin secoli îl vedeau 
cu ochii închipuirei, ei l’apucară. Viitorul 
deveni pentru dânşii presintele. ’L  vădură, 
îl conduseră de-a rândul cu toţi, îl gustară 
sorbind fără saţiu din cupa fericirei.

Cine mai mult, decât preşedintele Ate
neului nostru sorbi mai cu iubire dintr’a- 
céstá cupă a fericirei?

El, care nu apucase decât un liceu şi 
vr’o câte-va şcole de vopsea séu de bise
rică, trăi să va4ă ţera întrâgă înzestrată 
cu mii de şcole, muncind tóté Ia luminarea 
din ce în ce mai deplină a neamului ro
mânesc.

Şi precum cu Ateneul, tot astfel cu 
Universitatea, cu Academia, cu Liga, cu

— „Lăsaţi copii se vină la mine“ 
a 4is Mântuitorul, strigă părintele 
Onufrei, cu un zîmbet de şireteniă.
Joia este a copiilor, omeni buni___
Ia se ne rugăm se plouă tocmai 
Vineri.

—  Păi, cum de nu! din respu- 
teri alte glasuri. Vineri avem de pus 
temelia la biserica din Poiana Verde. 
Ce ?. . .  o se pierim de fome noi zi
darii, de hatârul plugarilor.

—  De, nu ve mâniaţi, 4ice popa. 
Nu voiţi pl6ie Vineri? Bine, fiă pe 
4iua de Sâmbătă.

—  D a bine părinte, nu te gân-
desci ? Sâmbătă spălăm rufele-----
Doue biete cămăşi avem de cap ... 
Dâcă mâne nu este albită a doua, 
remân bărbaţii nepremeniţi Dumi
necă?... De plouă mâne, unde us
cam rufele?

—  Aşa 4®u5 adaogă şi jupân  
V ra jb ă !.. .  Şi unde pui, că Sâmbătă 
am de dus la Vornicia de judeţ şi

tote societăţile în cari se aud 4ilnic cuvin
tele lui Mureşianu : Români din patru un
ghiuri, uniii-vê în cuget, uniU-vè ’n simţiri !

Şi spunem acestea cu atât mai adâncă 
tărie, cu cât noi înşine am avut, în decurs 
de 17 ani de 4^e  ̂ neîntreruptul prilej de 
a-1 vedé cum, în fruntea nostră a tuturora, 
iubea societatea, şi palatul, şi pe conferen
ţiarii Ateneului.

Amintiri neşterse, — căci sunt săpate 
în inima nostră cu dalta iubirei şi a recu- 
noscinţei, — amintiri neşterse ne-au lăsat 
noue, ateneiştilor, preşedintele Ateneului 
Român, când ani de-arândul, odată séu de 
mai multe-ori pe săptămână, ne întruneam 
pentru discuţiunea afacerilor ateneiste.

într’acele neuitate consfătuiri, bună
tatea, dulcâţa, nemărginita simpatie a pre
şedintelui străluceau mai cu osebire. Noi 
eram fericiţi, pentru-că avtam în mijlocul 
nostru pe acest bătrân blând şi tînăr, în 
fiinţa căruia vedeam înfcrupându-se cu fală 
trecutul de entusiasm şi de credinţă al pa
triei, — el era fericit, pentru-că vedea reá
lisát visul tinereţelor sale: luptele literare, 
sciinţifice şi artistice, fierbând în Ateneul 
Român.

In tocmai după cum, în bătălie, că
pitanul, cu gestul şi cu vorba, cu avântul 
şi cu focul care îi înustesc puterile, îşi în- 
flacără soldaţii şi-i aruncă într’un cuget şi 
într’o simţire în contra liniilor duşmane,
— tot astfel preşădintele Ateneului Român 
însutea puterile conferenţiarilor cu energia, 
credinţa şi entusiasmul său în veci tinere.

îndoiala şi scepticismul, desilusiunea 
şi descurajarea nu muşcaseră nici odată din 
inima lui. Cum s’ar fi îndoit şi cum s’ar fi 
descuragiat sufletul lui Vasile Urechiă când, 
în răslăţirea unei vieţi atât de pline, el îşi 
vă4use tote dalbele-i visuri realisate, când 
tot ce dorise ’i se alesese, póte adese-ori 
şi mai strălucitor, decât el vă4use prin în
chipuire ?

Pentru preşedintele nostru cuvântul 
imposibil nu exista în faţa voinţei.

într’un iuruş de credinţă şi de entu
siasm, piedeca era înlăturată, greutatea bi
ruită, reaua-voinţă înfrânată, duşmănia do
molită, şi Urechiă mergea înainte, tot îna
inte, cu surîsul ademenitor pe buze, cu pri
virea curată şi senină, întindând mânile în 
drépta şi ’n stânga şi părând a 4ice tuturor :

— Urmaţi-mă, domnilor ; e vorba de 
Bine, de Drept şi de Frumos în patria 
română.

Nimènl, mai bine decât Vasile Urechiă, 
nu scia să îndemne mai aprig la muncă, 
nimeni nu se pricepea să-ţ! insufle mai cu 
dor iubirea sarcinei la care te înjugaseşi.

Vor răsuna în tot-déuna, iubite pre
şedinte, cuvintele şi îndemnurile tale în 
inimile nóstre. Te vom vedé înainte-ne ori 
de câte-ori va fi să începem în Ateneu, 
pentru mărirea neamului vr’o spornică lu
crare — şi te vom vedé, prea bunule, nu 
ca astă4l, în maestatea rece şi nemişcată 
a morţei, ci ca ’n viaţa de pănă alaltăeri, 
plină de belşuguri şi neobosită în fapte 
bune.

banii vineretului....... Se me mureze
pl6ia ca pe un şorece? Om betrân 
se me îmbolnăvesc?

—  Deci, nu daţi voie lui Dum- 
ne4eu, omeni buni, se plouă decât 
Duminecă?

—  Domne aperă, strigă într’un 
glas diaconul Macovei şi paracliserul. 
Ce ne facem noi cu biserica, de plouă 
Duminecă? Ce brumă mai ese la 
disc într’o cogemite mănăstire pustie ?

—  Bine, omeni buni, creştini 
blagosloviţi... n’o ploua nici Luni, 
nici Marţi, nici Miercuri, nici Joi, 
nici Vineri, nici Sâmbătă, nici Du
minecă. Numai dâcă nu vreţi se plouă, 
de ce faceţi (\ile rele lui jupân Vrajbă  
judeţul şi celor 12 pîrgari. Se ve
niţi la mine atunci, se scot iconele 
şi sfintele moşte, când toţi veţi voi 
într’un glas se plouă, că „ numai cei 
uniţi pot dobândi orî-ce vor cere dela 
Dumnezeu /“
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înalţă-te spre locaşul celor fericiţi în 
mijlocul mâhnirei tuturor celor cari simt 
şi vorbesc românesce. Toţi îţi spun, cum 
va spune şi istoria în paginele-i neperitore, 
că n’ai luptat luptă deşartă, că n’ai vînat 
ţintă nebună, că n’ai visat cjil© de aur pe 
o lume de amar, — ci că, din contră, lup
tele tote ţi-s’au isbândit, ţinta cea sfântă 
ţi-ai atins’o, visele de aur ale tinereţei ţi- 
le-ai vâdut cu ochii într’o vieţă lungă şi 
plină de fapte.

Noi, cari rămânem, v ’am fi voit, iu
bite preşedinte, şi pe tine, şi pe atâţia 
alţii, v ’am fi voit nemuritori cu trupul, 
după cum sunteţi nemuritori cu faptele şi 
v ’am fi voit astfel pentru-ca, întocmai ,ca 
şi stâncile neclintite în mijlocul valurilor 
mărei, voi rămânând între noi, să ne ară
taţi dilnic, ce au putut face o iubire fără 
de margini, o credinţă mai mare ca mun
tele şi un entusiasm de tote biruitor.

Şedinţa pnblică a societăţii de lectoră 
„Andrei Şaguna“.

S ibiiu , 18 Decemvrie.

După oum am anunţat, tinerimea dela 
Seminarul teologic şi pedagogic din looahtate 
aţinut arji, (}iua Sf. Andreiu, şedinţă festivă 
în sala refectoruiui seminarial anume deco
rată şi împodobită cu tablouri şi cu bracj*-

Interesul inteligenţei române diu loca
litate, chiar şi a unor fruntaşi tőranl diu jur a 
fost aşa de mare, încât sala şedinţei numai 
putea cuprinde pe toţi doritorii de a avé 
un deliciu sufleteso, asistând la o astfel de 
manifestare a tinerimei.

Dintre autorităţile biserioescl erau de 
faţă I. P. S. Sa meíropolitul I. MtLanu 
P. 0. Sa archiu;andritul Dr. I. Puşcariu, 
aprópe  toţi membri dm localitate ai consito- 
rului şi întreg corpul profesoral dela institutul 
teologic-pedagogic. 0 cunună frumosă de 
dómne şi tinerimea română Sibiiană.

In faţa unui public atât de distins pă- 
şesoe tânărul profesor Dr. G . Proca, preşe 
dintele societăţii şi într’un discurs avântat 
bine formulat atinge însemnătatea 
aduce în legătură principiul de veclnică 
viâţă a biserioii nóstre, oare în conglăsuire 
cu firea poporului nostru a străbătut aşa 
de tare sufletul lui, înoât a ajuns la cre
dinţă, i-a dat puterea de viâţă şi i-a asigu- 
o trăinicie pentru tote timpurile. Apoi ou 
pietate îşi aduce aminte de bărbatul c^l 
mai mare al bisericei naţionale ortodoxe din 
Transilvania şi LJngaria, de fericitul Andreiu 
baron de Şaguua, aeoeutuézá în deosebi 
spiritul naţional dat bisericii, şi în convin- 
g&tóre ouvinte vorbesce de generaţiile, cari 
în aoest spirit s« cresc în institutul An- 
dreian“ — şi termină între aplause pu
ternice declarând şedinţa desohisă.

A urmat corul societăţii ou „Imn stu
denţesc“ de T. Oerne-Coşbuc, îsub conduce
rea d-lui Mateiü, tínérul profesor substitut 
de musică. Cântarea a fost însufleţită şi 
esecutată cu precisiune, dér prea ou putere 
oâutată îutr’o sală relativ aşa de mică şi 
fără acustică.

Banul şi Norocul.
(Fabulă modernă.)

Banul şi Norocul s’au întâlnit, din în
tâmplare, într’o cafenea.

Amândoi strigară de-odată pe chelner 
şi oând acesta se apropia mai întâitt de Ban, 
Norocul 4ise necăjit:

— „Domnule birtaş! Te rog sé mö 
servesc! mai bine! — Nu sunt obicinuit sé 
aştept. Căci, sé scil, eu sunt cel mai pu
ternic dintre toţi ospeţiî d-taleu.

— „Ce lăudăros!“ dise Banul. „Dór 
eu sunt cu mult mai puternic, decât No
rocul !“

—  „Ha, ha, ha!“ rîse Norocul şi 4ise:

— „Poftesce, aratăţi odată puterea!“

— „Bine, sé ţi-o arăt!“
în clipa aceea întră în cafenea o fe- 

meiă bétráná îmbrăcată în sdranţe şi oferi 
spre vîndare chibrituri şi lumînări de câră.

Când bătrâna ajunse lângă masa, unde 
şedea Banul la un păhar de Shérry (vin

In însufleţirea generală tínérul Dimi- 
trie JBorcea, cleric în cursul al Il-lea ros- 
tesoe „cuvântul festiv“ asupra nemuritorului 
Andreiü Şaguna. Intr’o limbă frum0să ro- 
mânâscă îşî desvoltă cunoecinţele, apreciind 
munca uriaşă a fericitului Metropolit aduse 
pe altarul bisericii şi a némului — tocmai 
îu acele timpuri, când se părea a fi nenu
mărate cj’ le '0 înaintării poporului nostru şi 
oând desbinărl între fraţi împedecau resol- 
virea problemelor de viaţă a poporului nos
tru. Tînerul vorbitor a seoerat aplause.

Urmând deolamarea poesiei „Paul 
Chinezul* de cătră d-1 Octavian Stoica, peda
gog ours I I I  lea, s’a dovedit, oă societatea 
are în sîuul ei buni deolamatorl, — dér sé 
fie mai precaută la alegerea poesiilor şi ou 
potrivire la temperamentul interpretatorului.

Cântările următore ale oorului „Pe 
orisont departe“ de Mendelssohn şi „până 
când ţineam cu codrulu de însuşi conduoé- 
torul Mateiü, au fost cu plăcere ascultate. 
Cu deosebire ultima, îu ritm vesel şi de un 
conţinut admirabil, a dispus asistenţa.

Disertaţiunea „Arta şi religiunea“ a 
vice-preşedintelui societăţii George Tulbure, 
teolog — a fost conscienţios desvoltată în 
urma unei lecturi framóse a Jucrărilor 
esistente deja în acéstá direcţie. Dór cu 
ast-fel de oca8Íun! am dori sé aucjim es- 
presia ounoscinţaior proprii — indepen
dente şi roai mult la stările nóstre. Apli
carea raportului dintre artă şi religiune, la 
poporul nostru a fost nimerită.

Punctul plăcerii gentrale l’a avut co- 
mioul G. TocitUf teolog, dânsul în „electo
ra li de Negruzzi, deşi cam prea lung, a 
sciut ou mare măiestrie sé presinte politica 
lui „ Smântână“ ba chiar şi a lui „Pătlă
gicăi“ Un rîs general se unduia în lunga 
dór îngusta sală, cei mai serioşi chiar erau 
desarmaţî în faţa inimicii d-lui Tocitu.

Frumose au fost şi piesele oântate de 
orchestra societăţii ou deosebire „potpuriul 
al 11-lea românesc“ de I. Mureşianu.

Cu acestea s’a terminat programa şe
dinţei, ór Escelenţă Sa, satisfăcut de resul- 
tatul tinerimei — într’un părintesc discurs 
o índémná la muncă seriósá — rugând pe 
atot puternicul sé o ocrotescă şi sé o lu
mini ze pe calea progresului.

„nswi“ .

Mlmltămită.*

Neputénd mulţumi separat fie
cărui amic şi cunoscut, care a bine
voit a ne adresa condoleanţe din 
incidentul trist a trecerei la cele 
vecini ce a neuitatului Iordan M un- 
teanu, precum şi acelora, carî au 
binevoit a-i însoţi remăşiţele pămân
tesc! la ultimul locaş, adresăm pe 
acésta cale tuturor mulţumitele nós
tre cele mai ferbinţi.

Jalwca familie.

ales) pe care i-1 adusese chelnerul, Banul 
dise cătră cerşetore: „Mă cunosc!?“

— „N u “ , răspunse femeia cu since
ritate. „Nu-mi aduc aminte să te fivă ilu t!“

— „Nici odată?“
— „Nu, de bună sâmă nu!“
— „Bine, dâeă vindl chibrituri, dor’ 

capeţi ceva pe ele“ .
— „Domnule, ceea-ce capăt nici nu 

mi-e dat să văd bine; aceea numai decât 
trece la brutar şi la birtaş, cărora de mult 
le sunt datore cu sume mari. Aprope nici 
nu mă uit la ceea-ce capăt pentru chi
brituri ! “

— „Der pe mine mă cunoscî ?“ în
treba Norocul dela masa vecină, unde mânca
o prăjitură.

Bătrâna privi la Noroc gândindu-se 
îndelungat, pe urmă dise:

— „Da, pe tine te-am văc[ut odată, 
mi-se pare că te cunosc. A  fost, dâcă-ml 
aduc bine aminte, cu mulţi ani înainte, 
când am sărutat întâia-dată pe Ionel al 
meu, băiatul, pe care l’am născut în dureri 
şi, a doua-oră, te-am văcjut“ .

Alegeri municipale.
Siidriaş , la 9 Nov. 1901.

în 30 Noemvrie a fost alegerea a 3 
membrii în representanţa comitatului nostru 
Caraş-Severin (cercul acesta al Sudriaşului 
ca şi tote celelalte cercuri de pe valea 
Begheiului din fibirăiatul poreclitului pro- 
topretor de fer, pănă acum a fost tot pe 
mâna celor dela putere). Pe acest popor 
supus, prea supus, ascultător, prea ascul
tător — după cum fórte bine a accentuat 
d-1 Brediceanu în congregaţia trecută — 
l’au folosit duşmanii lui de cele mai multe 
ori în contra intereselor lui. De ani de 
ĉ ile s’a lucrat după un plan bine chibzuit 
la înăbuşirea or! cărui simţ şi consciinţe na
ţionale, — ceea-ce li-a şi succes adversa
rilor ajutaţi fiind şi de unii din ai noştrii 
precum este renumitul popă Adam Roza 
dela Leucuşesoî, care nici chiar acum când 
este aşa dicând c’un picior în gropă, nu 
s’a pocăit, ba nici nu vró sé audă de po
căinţă, cu tote că chemare frumósá are şi 
datorinţa îi este a-o propovădui şi altora.

Alegerea s’a început cam la 9 óre 
prin preşedintele Klein, care cetind după
o hârtie mai íntáiü unguresce şi apoi ro
mânesce, ce are el se împlinescă aici — 
purcede numai decât la constituire, alegân- 
du-i-se 4 bărbaţi de încredere în persónele 
d-lor George Popovici paroch în Cliciova, 
Sámson Petric preot în Susanî, George 
Albulescu proprietar în Nevrincea şi Ignaz 
Held hotelier în Cliciova. Alegerea acésta 
a dovedit duşmanilor noştri, că poporul 
acesta, pe care ei l’au ţinut mort, s’a deş
teptat. Şi noi, care-1 iubim, numai bucura 
ne putem de acest simptom înveselitor. De 
unde mai înainte era ceva riscat şi numai 
a presupune, a gândi măcar se candidezi 
pe vr’un Român cu simţăminte românescl, 
aici în cercul fisolgábiréului Hirschl — fiind 
ori-ce trudă zadarnică — prin alegerea din 
30 Noemvrie am dovedit pănă la evidenţă, 
că cu acest popor atât de apăsat, condus 
cu pricepere de adevăraţii săi conducători, 
poţi învinge pe duşman — numai trudă să 
punem întru a-1 lumina asupra drepturilor, 
ce le are ca cetăţen şi ca Român.

Cu tote că luptă bună am luptat, to
tuşi contrarii ne-au învins — şi noi am 
oă4ut. Şi nu-i nici o mirare că am că4ut, 
décá vom lua în socotélá tóté câte le-au 
săvârşit agenţii fibirăului Hirschl cu notarii, 
chinezii şi tótá cóta jidovescă din tote co
munele cercului său.

îndată ce au prins de veste, că frun
taşii acestui cerc au pus şi ei candidaţi 
naţionali, au început a pune tote în miş
care numai şi numai se iasă lista oficială 
în frunte cu fibirăul dela Balinţ. Nici chiar 
la alegerea de deputat dietal nu sciu sé se 
fi făcut atâta presiune, cum s’a tăcut acum 
cu ocasiunea alegerii de membrii comita- 
tensi. C’o săptămână înainte poruncă a 
cápétat fie-care chinez dela notarul séu a 
merge la fie-care alegător, ca să-i spună să 
se ducă pănă la“ el. Aicî, după ee-i mai 
îmbia cu rachiüf le spunea să nu mai facă

— „Dragă femeiă!“ întrerupse Banul 
căruia ’i-se vedea că nu-i place, că cerşe- 
t6rea cunosce pe Noroc şi nu pe el. „Ca 
sS mă cunosci şi pe mine, ecă poftim ac i!“

picând acestea Banul arunca cerşi- 
t6rei o piesă da aur de 20 corone.

Femeia, luând în mână piesa de aur, 
orbită de sclipirea neobicinuită a aurului, 
de frică scăpa tote chibriturile la pământ 
şi întreba: „Domnule! Aurul acesta este al 
meu ?“

— „Da, da! “

— „Mare mulţumită“ , 4ise bătrâna şi 
eşi din cafenea însoţită de o privire bat- 
jocoritore din partea Norocului.

Abia trecură B minute şi bătrâna întrâ 
plângând âră în cafeuea: „Dă-mî Domnule 
chibriturile, carî le-am aruncat într’un mod 
atât de nepăsător. Am perdut aurul — mi-a 
lunecat diu buzunar“ .

Atunci 4ise Banul — care într’aceea 
cu 6re-care îngâmfare călcase în piciore 
chibriturile astfel încât le-a nimicit pe tote: 
„O, cerşitore prostă! Cum pote cine-va să

ca la alegerea de deputat dietal, ci sé mérgá 
una cu toţii — apoi spunendu-le, că în 30 
mai au o adunare la Sudriaş, li-a 4is dela 
ochî să nu care cumva să facă se nu alegă 
pe d-i fibirău, că multe bune le-a făcut el 
şi le va mai face, numai să-l mai rabde 
Dumne4eu în mijlocul nostru. Le-a mai 
spus, că li-au venit dela înaltul minister 
şi lor pământ etc....

Cu tóté aceste vorbe dulci ale nota
rilor, nu prea aveau trecere, căci fie-care 
alegător a simţit în realitatea bunătatea 
acestui fibirău.

Cât a ţinut săptămâna, bieţii alegă
tori n’au mai avut pace de chinezi, biraie 
şi juraţi, cari cu toţii năvăleau pe capul 
bietului alegător şi nu-1 mai slăbiau din 
dragoste. Unde vedeau, că cu holerca jido
vescă- nu merge. începeau momelile, făgădue- 
lile şi tot felul de ameninţări. Er în 4iua 
alegeri! n’a pregetat d-1 fibirău a se înfă
ţişa în mijlocul alegătorilor săi dimpreună 
cu íntréga suită în frunte cu Dr. Halle, toţi 
din seminţia lui Avram, şi cu toţii s’au. 
dovedit vrednici de încrederea stăpânului 
lor. N ’a permis nici unui preot séu învă
ţător a-se înţelege cu alegătorii săi şi a-se 
sfătui cu cine să voteze. A  permis însă cu 
atât mai vârtos jidovilor săi a face ori-ce 
numai şi numai ca sé isbutéscá.

Cu totă presiunea şi momelile de tot 
felul, totuşi mulţi alegători au votat cu 
candidaţii noştri naţionali — aşa că învin
gerea morală a fost pe partea nostră a Ro
mânilor.

Ţinuta preoţimii şi învăţătorimei a 
fost la înălţime. Au luat toţi parte, afară 
de preotul gr. cat. din Yalea-lungă şi preo
tul disponibil dela Leucuşeşci Constantin 
Roza, cari în loc să stea în fruntea alegă
torilor lor şi să ne ajute întru învingerea 
dreptei nóstre cause, au preferit a sta de
parte de focul luptei. Am creiut să aduc 
pe acest preot înainte pentru acei dintre 
Români, cari l’au credut a fi Român ca ei,
— sper însă, că după cele vă4ute şi de 
acum şi de mai înainte, îl vor socoti de 
ceea-ce într’adevăr este, adecă de un om 
al interesului său.

Lupta acésta a fost fórte instructivă 
pentru poporul nostru din acest cerc.

1) Am arătat duşmanilor noştri, că de 
poporul acestui cerc — pe care l’a avut în 
mână — nu mai póte dispune.

2) S’a convins şi el (poporul), că d-nii 
numai îu lipsele lor îi numesc „fraţi“ şi 
numai în lipse le promit ceriul şi pămân
tul, — ér după alegeri nu mai vréu să scie 
nimic de ei, şi au început a nu mai da ni
mic pe vorbele domnilor, a nu mai crede 
promisiunilor lor.

3) Toţi fraţii români, cari prin votu
rile lor au contribuit la căderea candida
ţilor noştri români, au mai putut învăţa 
dela cei vr’o 30 alegători unguri din colo
nia Igazfalva, să-şi preţu0scă pe omenii lor 
şi la cas de lipsă să se şi întrepună pentru 
ei. Cu tote capacitările, ce le-a făcut no
tarul ungur Korkovány — asupra lor —

se pórte cu mine cu atâta uşurinţă! Se 
vede îndată, că nu sci umbla cu domni aşa 
mari şi puternici, cum sunt eu. Etă altă 
monedă de aur. Cară-te îndată! Dér acum 
grijesce mai bine de ea!“

Şi eră se depărta cerşitorea, şi No
rocul érá privi batjocoritor după ea, şi 
după puţină vreme bătrâna érá se reîntorse 
în cafenea şi eră şi-a cerut chibriturile ni- 
micite.

— „Când m’am dus la măcelar“ , poves
tea femeia tânguindu-se, „să cumpăr pen
tru mine şi pentru copii o friptură — săr
manii copilaşi n’au gustat în viâţa lor 
carne — măcelarul a devenit insolent, când 
a vă4ut banul de aur şi strigâ, că moneda 
e falsă, său că e furată. Ya chema poliţia. 
Atunci i-am lăsat aurul şi am fugit din răs
puteri şi étá-mé-s aici“ .

— „Ei, 4ise Banul, mi-se pare, că cu o 
piesă de aur, nu-ţ! póte omul ajuta. Pof
tesce aici, o pungă mare plină cu piese de 
aur. Du-te şi-ţi cumpérá haine frumose, oa 
să nu crédá omenii, că ai furat banii. Pen- 
tru-câ cinó umblă în haine fine, nu-1 ţin
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ca sé priméscá şi sé voteze cu lista oficială, 
«i n’au primit, ci au votat cu un Ungur şi 
nn Român din lista lor, ér în locul fibi- 
réului jidov au pus pe preotul lor şi odată 
cu capul n’au voit sé voteze cu un jidov. 
Inţelege-vor dela aceşti Unguri? ... Când 
odată vor înţelege acésta, atunci un paş 
nare am făcut înainte. Atunci nu cred, că 
an jidov sé mai capete 164 voturi, fie mă
car şi fibiréu, precum a căpătat acum d-1 
Hirschl fibiréul dela Balinţ — solgăbirăul 
|170 şi notarul din Clici ova 204, ci tote 
oturile acestea le vor întruni candidaţii 

naţionali, cari de rendül acesta au întrunit: 
Dimitrie Tătar, preot 99 voturi; Petru Pin- 
tea, preot gr. cat. 92 voturi şi Luca Po- 
pescu, econom 80 voturi.

Din cele pănă aici (fise s’a putut vede, 
că purtându-se lupta între astfel de împre
jurări şi cu mijlócele mai sus amintite —
4 trebuit sé cădem.

Cor.

Corespondenţă din Viena.
— 10 Decemvrie 1901. 

Onorată Redacţiune !

Aţî scris într’un număr al preţuitului 
D-vÓ8trő (fiar despre alianţa femeilor oreş 
tine, din care fao parte atâtea mii de 
dómne şi domui$óre din Viena, oarl tóté 
s’au întrunit, ca 80 lupte oontra jidovilor 

terenul eoonoraio. Am orecjut de ou- 
fiinţă ső vé soriu dela faţa locului despre 
d adunare a aoe9tei alianţe, oare s’a ţinut 
in ifiua de 1 Decemvrie în „hala populară“ 
{volkshalle). Adunarea acésta a fost oom- 
pusft de mii de femei, cari tote ascul- 
tau u atenţiune la f’rumósele discursuri, 

s’au pronunţat. Dintre ómenii însemnaţi 
din Viena au participat mai mulţi depu- 

? aţî, în frunte ou vradnieul primar antise- 
it Dr. Lueger,

Adunarea a foat presidatft de dorana 
ooilia Platter, care a pronunţat un dis- 

sars, care cred, oft va interesa şi pubiicul 
:omân şi de ace^a vi-1 trimit în traducere, 

ce a (fis dómna Platter!

Onorată Adunare!

„Urmând obineiul din alţi «ni, femeile 
(regine îşi ţin astărjl adunarea lor gene- 

«alft, aşa numita „adunare de Crăciun“ .
1 Adunarea de Cr&oiun a anului 1901 
sie memorabilă tnai alea din o&usa, câ 
icéstá este a oincea aduuare a alianţei, pe 
ari femeile creştine o ţin în hala ponu- 
irft. Cu acest prilej nu pot sé nu aduc 
ttulţumirile mele stimatului domn primar 
)r. Lueger pentru bunătatea, ce a avut’o 
le a ne pune şi de astă dată la disposiţie 
romosa hală poporală.

Adunarea nóstrá de as^ă(fl,se numesce 
jidunare de Crăciun“ . Aoest titlu însă nu 
i1» ales numai din causa, fiind-că se apro
pie Crăciunul, oi are o ínsémnfttate mult 
Dai mare. Ore care timp ar fi mai potri- 
rit pentru noi oreştinii şi aderenţii unui 
»rtid popular, oa ső ne adunăm spre a-ne

sfătui asupra darurilor, ce ar trebui sé le 
dăm poporului creştin ou ooasiunea Cră
ciunului? Oare timp ar fi mai potrivit mai 
ales pentru noi femeile, deoât timpul ad- 
ventului? Căol dór’ prin mânile nóstre 
treoe partea cea mai mare a banilor, pe 
cari îi câştigă ou sudori bărbaţii noştri. Şi 
este vorba sé ne sfătuim tocmai asupra 
punotului, cum sé întrebuinţăm aceşti bani.

Fiind-că vor arma şi alte discursuri, 
cari se vor ooupa eu tema acésta, eu nu 
mé voiü opri mai mult la ea. Eu spun nu
mai atâta: iubite dómne şi domniş0re, 
aduceţi-vă aminte íntotdéuna de principiul 
nostru: „Cumpăraţi numai dela creştini şi 
dela tovarăşi de idei /“

Unul din domnii oratori va vorbi as
tăzi despre o oestiune, car* pe noi femeile 
ne interesâză aşa de mult. îu ultimele (f ie 
ne-au venit din Afnca-de-sud veşti îngro- 
zitóre. îo  statele Oranje şi Transvaal,unde 
se râsfaţă de atâta timp furia résboiului, 
fiii Britaniei, care se numesoe Britania cea 
liberală, sévér^eso faptele cele mai ruşin0$e. 
Cea mai ruşin6să între tóté este ínsé, 
că Englesii aprind oasele şi acaretele Bu
rilor, ér pe femeile lor le ţin închise într’un 
aşa numit lagér de conoentraţiune, unde 
femeile şi mai ales oopiil mor ou sutele în 
urma stărilor nehigienice provocate înadins 
de Englesl. Faptele aoestea sunt o ruşine 
pentru tíuropa şi din causa acésta femeile 
din Germania au fâout un protest. Acest 
protest vrem sé-1 faoem şi noi astăcjl“ .

După presidentă a vorbit consilierul 
comunal Dr. Porzer, arătând meritele par
tidului antisemit, care are majoritatea ab
solută la comună. După Porzer ia cuvântul 
Dr. Weiskirchner, care combate partidul 
pangerman, care tinde a-se rupe de Aus
tria. Pe urmă vorbesee primarul Vienei Dr. 
Lueger, care este primit eu aplause furtu- 
nóse. Dr. Lueger spune, oă femeile creştine 
nu trebue sé uite nici un minut, că tot ce 
vor cumpéra, sé cumpere numai dela co- 
mero anţi creştini. Al doilea lucru, pe care 
nu trebue sé-1 uite femeile ereştine este, sé 
nu sprijiue-că c|iare, decât numai de ace
lea, oarl sunt sorise de Creştini.

Acelaşi lucru îl accentueză şi consi
lierul oomunal Fiedler şi dómna Brskow ky.

După vorbirea acesteia din urmă pre- 
sidenta dómna Platter înch de şedinţa.

F.

Sinod si adunare de învetătorî.» i

D in  tractul A lm aşul-m are, 8 Dec.

SHmatâ Medacţiunel Vé rog sé bine
voiţi a da loc în colonele mult preţuitei 
nóstre „ Gazete“ următorele :

In 10 Nov. a. c. s’a ţinut Sinodul trac- 
tual de tomnă preoţesc în legătură cu Reu
niunea ínvéfótoréscd din districtul protopo- 
pesc al Almaşului-mare în romantica co
mună Niereş.

Sinodul şi adunarea acésta merită sé 
fie cunoscute on. public românesc, din punct 
de vedere cultural. In cOnvocător a fost

pus expres, că afară de preoţi, docenţi şi 
curatori, sé fie îndemnaţi şi poporenn mai 
de frunte ai d feritelor comune sé iee parte la 
Sinod. Tot-odată a fost încredinţat mai 
multora sé se pregătescă cu diferite diser- 
taţiunl, parte bisericesci, parte poporale, 
prin cari sé se combată viţiurile daunăciose 
poporului.

Mai întâiu s’a celebrat s. liturghie pon- 
tificată cu solemnitate de şeful tractului 
M. O. D. Vasiliu L. Pop, v.-protopop. La 
sfîrşit d-sa a rostit o cuvântare cătră nu- 
mérosul popor adunat din tote părţile. Cu
vântarea acesta eminentă intercalată de 
cele mai puternice citate din sf. Scriptură, 
fiind predată cu multă vervă şi combătând 
tóté relele, înălţa moralitatea şi datorinţele 
creştinului adevérat, aşa încât se putea ceti 
pe feţele publicului, că scumpele învâţăturl 
au străbătut în inima poporului. Mult a 
edificat acésta alésá vorbire.

Urmézá apoi d-1 preot Meseşan din 
Nierţa ou o frumesă predică despre viâţa 
de veci. A  fost cu interes ascultată. Tot în 
biserică ş’a cetit d-1 înveţător Em. Mocean 
disertaţia poporală despre hărnicia, cumpă- 
tul, moralitatea şi religiositatea ce trebue 
sé le aibă un om virtuos. Disertaţia acésta 
fiind compusă în stil poporal şi lucrată cu 
cunoscinţă de causă, a fost forte bine pri
mită, secerând laudă generală.

La urmă, tot în biserică, d-1 G. Labo 
învăţător îşi cetesce cuvântul de deschi
dere a adunării Reun. învăţ. vorbind des
pre caracter şi purtare în termini bine aleşi.

A  urmat şedinţa publică a Sinodului. 
D-1 şef al tractului învitâ tot poporul sé 
iee parte. S’a şi presentat atâta public, în
cât abia a încăput în marea sală de ínvé- 
ţământ a şcolei. Cu înălţătore cuvinte des
chide d-1 preşedinte şedinţa şi mai întâiu 
pune la inima preoţilor şi învâţătorilor cul
tivarea pomăritului de model, ca un ram 
devenit al economiei. Indémná poporul la 
pomologie, aducând esemple despre îmbo
găţirea celor ce au practisat’o. Tot-odafcă 
recomandă a-se cere altoi dela ministru de 
agricultură.

Trecendu-se apoi la agendele Sino
dului şi ale Reun. înveţătorescl — după 
program — tote au fost pertractate în cea 
mai mare linişte şi ordine.

Cu bucuriă se constată, că marele pu
blic care a participat la acest instructiv 
Sinod, a fost prea deplin satisfăcut şi s’a 
edificat forte mult în cele spirituale şi cul
turale. Fórte mult face aici armonia bună 
ce domnesce între învăţători şi preoţi, care 
prin prndinţa şefului tractual s’a întrodus. 
Tot-odată cu bucuriă înregistrez, că iubi
tul nostru conducétor, d-nul protopop, prin 
zelul învăpăiat, prin iubirea de neam şi 
prin buna-i chibzuială a sciut conduce lu
crurile aşa, încât în ţinutul acesta nici pri
marii comunali — deşi au aspre ordine 
dela pretori — n’au luat parte la alegerile 
dietale. Apoi la alegerile municipale a con 
dus aşa de bine lucrurile, încât în timpul 
acesta au reuşit membrii români, deşi s’au 
svârcolit fórte partidele contrare noue.

După-ce d-1 protopop prin o cuvân
tare alesă despre ocârmuirea bisericei în
chide sinodul, inteligenţa a foafc întru
nită la ospitala masă a vrednicultri preot 
din Niereş Ales. Marincaş, unde eu multă 
bunăvoinţă am fost bine primiţi. în  de
cursul mesei s’au ţinut mai multe toaste.

Corespondentul.

menii numai decât de hoţ, chiar şi décá 
farat sume mai mari“ .

Veselă s’a depărtat acum cerşit6rea
i punga cea mare, şi Norocul érá privi 
itjocoritor în urma ei, şi femeia eră se 
mtorse curând în cafenea şi (fise tânguin- 

>: „m’au furat, mi-au smuls punga dm 
i.Pentru Dumnezeu, daţi-mî chibritele*. 

Văzând Banul acestea se înfuria şi 
&: „o, cerşitore prostă! ţie nu-ţl pot 

a ajuta“.

„Dă-ml dară chibriturile índérét, ca 
pot câştiga câţl-va filerl, sé nu-mi moră 
ipii de fóme“ .

— „Bine, dér chibritele nu le mai am“ .
— „Ah, om îngrozitor, va sé cfică m’ai 

cut şi mai séracá, de cum eram!“

— „Vecji, cât de neputincios eşti“ , es- 
«nâ atunci Norocul dela masa vecină, 
ecnnoscî acum că, fără mine, nu eşti în 
lare sö faci nimic?“

— „Arată, ce eşti tu în stare sé faci
o femeiă aşa prostă“ , réspunse Banul

Norocul dise: „asta o vream“ .
Cu vorbele acestea Norocul se ridica 

şi nu (fise cătră femeiă, decât: vino.
— „Der chibriturile“ , (fise femeia.

— „Un singur chibrit îţi dau voie sé 
iei“ , réspunse Norocul.

Astfel plecară amândoi, cerşitorea şi 
Norocul.

Banul îi urma pe furiş în óre-care de
părtare, ca sé vadă, ce se va întâmpla.

Abia merseră cât-va timp şi Norocul 
dise cătră femeie: „aprinde chibritul, ca sé 
căutăm piesa de aur, care ai pierdut’o“ .

— „Dér nici nu sciu, pe care drum 
am pierdut’o“ .

— „Bine, fă numai ce ţi-am poruncit“ .

Şi îndată-ce femeia a aprins chibritul,
a şi strigat cu bucarie: „etă piesa este a ic i!“

După-ce mai merseră câţl-va paşi, le 
vine înainte măcelarul, de frica căruia fu
gise femeia. El se ruga de iertare, pentru- 
că s’a purtat aşa réu cu ea. Acum îşi aduce i 
aminte, că o cunósce de multă vreme de 
femeie cinstită.

„Primesee-ţî banul de aurtf, dise el. 
„Ertă-mli nesocotinţa de mai ’nainte şi etă 
aci mai ai friptura; ţi-o cinstesc pentru 
spaima, be-ai îndurat’o din causa mea!“

Şi eră?I s’au mai dus cerşitorea cu 
Norocul o bucată de loc. Atunci le veniră 
înainte poliţişti, cari ţineau de guler pe un 
perde vară.

Acela ţine în mână punga de bani, 
pe care mai ’nainte o furase dela cerşitore.

]£ră cerşitorea se duse dimpreună cu 
Norocul la poliţie, unde-şi primi, sărmana 
femeiă, banii înapoi.

Când eşiau dela poliţie, dau de Ban, 
care i-a urmărit de când au plecat din ca
fenea.

Banul cădu la piciorele Norocului şi 
(fise: „Acum am vădut, că eşti cu mult mai 
puternic, decât mine, nimica nu pot fără 
ajutorul tău! ertă-ml mândria de mai ’na
inte şi însoţesce-mă şi în viitor cu pu
terea ta !a

Alegere de paroch.
— 10 Decemv. n. 1901.

On. Redacţiune! Duminecă în 25 Nov. 
(8 Decemvrie) 1901 s’a sevârşit în comuna 
Crisbav, protopop. Braşovului, alegerea de 
paroch sub conducerea Veneratului proto- 
presbiter loan Petric. După serviciul divin 
şi după cetirea rugăciunei prescrise pentru 
invocarea Duhului sfânt, P. O. Domn pro- 
topresbiter traetual prin o cuvântare so
lemnă şi plină de învăţături instructive, a 
declarat şedinţa sinodului electoral de des
chisă.

Constituindu-se biroul, s’a cetit lista 
candidaţilor din care se vede, că la acestă 
parochie au reflectat 3 candidaţi, dintre 
cari 2 repâşind, a fost ales cu însufleţire 
părintele loan Schiopu, paroch în Ţînţari şi 
administratorul acestei parochii.

Incheindu-se şedinţa, nou alesul paroch 
însoţit de mai mulţi alegători s’a presentat 
în biserică, unde i-s’au făcut ovaţiunl. Adânc 
mişcat noul paroch mulţumesce atât P. O» 
Domn protopresbiter pentru înţelepta con
ducere a Sinodului electoral, cât şi mem
brilor alegători pentru încrederea pusă în 
dânsul, alegându-1 de viitor paroch. O ade
vărată (fi de bucuriă a fost (fiua de Dumi
necă pentru credincioşii acestei comune, 
căci prin alesul inimei lor, au readus erăşî 
în mijlocul lor pe acela, pe care de mult 
îl doriau.

La convenirea socială, care a urmat 
după alegere, afară de alegători au partici
pat şi un număr însemnat din inteligenţa 
streină din loc, cari au alergat de a-1 feli
cita pe nou alesul paroch.

îmi ţin de datorinţă de a aminti la 
acest loc şi impresia bună ce a făcut’o 
biserica de aci, care reparată fiind în urma 
trăsnetului din vară la neobosita stăruinţă 
a nou alesului paroch, ca administrator, acfX 
se pare a fi cu totului nouă.

Sieuluş.

SCIR2 ULTIME.
Haga, 18 Decemvrie. Englesii re- 

tac ârăşî un mare desastru îndurat 
de ei şi despre oare numai acum so
sesc sciri. Agenţia bură „Nederland“ 
de aici, a primit din sorginte acre« 
didată scirea, că in prima jumătate 
a lui Noem vrie pe linia Springs, Er- 
melo, M iddelburg şi Pretoria a fost 
mare şi sângerosă luptă, în care din 
partea Englesilor parte au căcţut, parte 
au fost răniţi séu prinşi 3 coloneii şi 2000  
soldaţi. Pe  prisonier! Burii i-au lăsat 
liberi, după ce i*au desarmat.

Bruxella, 13 Decemvrie. P reşe 
dintelui Krüger i-s'a tăcut cunoscut 
confidenţial, că mai multe puteri ar 
fi aplecate de a interveni între Buri 
şi Englesî, deca Burii se vor mul
ţumi cu autonomia. K rüger a comu
nicat lui Botha, Dewett, D elarey  şi 
Sehalk-Burgher propunerea acésta, 
dér Burii de aici cred, că ei vor  
respinge propunerea.

(„Fl. Bl.“) H o r  ia.

„Caractere m orale , esemple şi sen 
tinţe uclese din istoriile şi literaturile po- 
porelor vechi şi moderne“ de loan Popear 
profesor. Cetitorul află în acâstă carte (de 
aprope 400 pag.) o comoră nespus de pre- 
ţiosă de învăţături, de mângâieri, de însu
fleţiri spre tot ce e moral, nobil şi frumos. 
Preţul cor. 2.50 (cu posta oor. 2.70.) Pen
tru România 3 Lei, la care este a se adauge 
şi portul postai.
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pe anul comun 1902.
A apărut şi se póte procura dela Ti

pografia A. Mureşianu (Braşov) „Călindarul 
P lugaru lu i“ pe anul comun 1902.—Anul X .

Acest călindar, care se estinde pe
9 cóle de tipar format 8/° mare cuprinde:

In partea calendaristică'. Cronologia 
anului 1902; Regentul anului; Sărbătorile 
şi alte c|ile schimbătore ; calculul sărbăto
rilor mai marî; Porturile etc. Urmâză par
tea strict calendaristică: cele 12 luni ale 
anului cu sfaturi pentru plugari şi semnele 
de timp după calendarul de 100 de ani.

Urmézà Genealogia domnitorilor ; Ta
xele telegramelor şi poştele ; Competinţe 
de timbru şi taxe; Scala timbrelor; Târ
gurile din Ardeal, Bănat şi Ţâra ungu- 
răscă în ordine alfabetică şi apoi după 
lună şi di; Tîrgurile din Bucovina; Măsu
rile metrice etc.

In partea literară se găsesc bucăţi 
alese de cetit: „Cetatea dela Fântânele“ ; 
(Moţul: Teofil Frâncu) ; „O scrisóre dela 
Muselim Selou (poesie de G. Coşbuc) ; 
„Frumosă Irinaa (baladă de St. O. Iosif); 
„Raze de primăvară“ (poesie de Z. Bârsan- 
Veturio); „Grăuntele de grâuu (de contele 
Lew  Tolstoi) ; „Bătrânul clopotar“ (Idilă 
de primăvară, de W . Korolenko) ; „Lăcomia 
strică omenia“ (Proverbe de Marion) ; 
„Două hiene“ (fabulă, de Gavril Bodnariu) ; 
„Gâscele Ovreului“ (anecdotă, de Cărăbuş).

Fartea economică : „O ramură de pro- 
ducţiune şi avuţiă naţională“ ; „Faceţi 
pânză în casă“ (ambele de Dr. G. Maior); 
„Economia“ : „Iernatul vitelor“ . — Ur- 
mézá diferite poveţe; lectură distractivă, 
glume etc.

Călindarul mai are şi ilustraţiunea ; 
George Lazar, portret şi biografie.

Un esemplar al călindarului costă 25 cr. 
(50 bani), plus B bani porto postai. Von4ă- 
torilor se dă rabat cuvenit.

Din România.
D. Vftsile Moga profesor îo Bucurescî 

a publicat de curend o interesantă broşură 
asupra „Casei Rurale“ , din care reproducem 
un pasaj foita infer<*saut, un tabiou al mo
şiilor arâudate jidovilor.

1) Broscăuţî întindere 2800 hct. apro
ximativ. Proprietatea d-1 Al. C. Pl&ino, fiul 
vornicului C. Plaino, care a înzestrat mo
şia forte bine, lăsând casă cu două ren- 
duri, magazii, grajduri, un parc întindere 
de 50 fălci şi osebit o grădină eu pomi 
roditori. Plantaţie de 2000 agurl séu dudi. 
Vie 20 pog., precum şi o seră cu flori etc. 
Betrânul a fáout tót é acestea având o deo
sebită plăcere a locui la ţâră. Se ocapa cu 
cultura pământului şi crescerea vitelor, 
avea turme de oi, herghelii de cai renu
miţi din hergheliile Stroici, Ventura, Lă- 
ţescu, eto. asemenea tamaslîc de vite cor
nute, pentru cari adusese repro Juctoii tauri 
d'o Ungaria.

Astăzi o ţine în arendă Spotheim, 
care a lăsat în părăsire construcţii şi plan
taţii.

2) Pomîrla, pl. Prutu de sus, 3000 
hect. întindere, fosta proprietate a lui 
Anastase Başota. Astădl a urmaşilor aces
tuia şi a Liceului Başota. Astăcli se află 
arendată lui Moke Fişer.

3) Lisna, de asemenea ca proprietate 
(ca şi Pomîrla) 1445 hct. întindere, aren
daş Mache Fişer.

4) HăueştI supraf. 6000 hect. proprie
tate Burghelea, fosta proprietate a Com- 
tesei Ema Buillot născută N. R. Rosuovan. 
Astădl o esplotăză Moke Fişer.

5) Darabani, întidere 4609 fălci, plasa 
Bascu Prutu de Jos, fosta proprietate a 
Smărăndiţei Ciumara, fiica marelui logofăt 
şi generai Teodor C. Balş şi logofétésa Ma
ria Balş, născută Bogdan, familie coborî- 
tóre din casa Princiară a Bogdanilor. Ciu
mara a îndatorit’o aşa mult moşia, încât 
creditul (unde era afectată) a scos’o în vîn- 
4are şi a cumpărat '/3 d-1 V. Lascar, ér 
2/3 d-na Ecaterina Golescu. Acestă propri- 
etárésá a aréndat moşia lui Marcu (Moke) 
Fişer.

6) Morcanl seu Gindeştii - mici, plasa 
Prutul de Jos, întindere 3723 hec., propr. 
lui Ionică N. Pilat. La morte bătrânul 
N. Pilat pe lângă construcţii şi parc, gră
dină, vie a lăsat moşia înzestrată cu vite, 
seminţe, unelte, tot ce trebue unei bune 
esploataţiunl — şi fără să fie vre-o datorie 
pe moşie. Astăcli proprietarul nu o mai 
pote căuta singur şi a arendat’o lui M. 
Fişer.

7) Rădăuţi ca şi cea de sus ca pro- 
px*ietate etc. cu întindere de 1732 hct. 
Cumpărată de N. Pilat dela Iorgu C. Sturdza 
fiiul marelui logofăt şi cavaler Costache G. 
Sturdza, astădi arendată lui M. Fişer.

8) Crasnalenca în com. Mitoc, Prutu 
de jos, întindere 2000 fâlcl. Proprietatea 
d-nei Calimach născ. Al. G. Moruzi Svo- 
răsteanu, care făcea o exploatare renumită 
atât prin lucrarea pământului, cât şi prin 
crescerea vitelor. Poseda turme numerose 
de oi merinos, avea herghelie frumosă cu 
epe alese din hergheliele Cantacuzino-Bo- 
ianu, Gherghel, Stroici, Lăţescu, Ventura, 
Balş-Dumbrăveanu etc. şi având armăsari 
arabi şi englezi, asemenea tamazlîc renumit.

Actualul arendaş e Froim Fişer.

9) Ghirenî întocmai ca cea de sus, în
tind. 900 hect. aproximativ.

10) Badanu 1085 hect. ca şi cele de 
mai înainte.

11) Drăguşenii-de-jos întindere 1088 
hect., proprietatea urmaşilor defunct. T. Pi- 
soschi. Unul din cei mai buni agricultori 
din vremuri.

Astădl arendată de Froim Fişer.

12) Couceşti 1460 hect., proprietatea 
d-lui Scarlat Lacinski, arendaşi Froim Fişer 
& F. Zoler.

13)  Pîrîu-Negru 1279 hect., proprie
tatea Prinţului Grigore Mihail Sturza, aren
daş Froim Fişer.

14) Tureatca, suprafaţa aproximativă 
900 hect., proprietatea urmaşilor marelui 
logofăt şi caimacam T. Balş, astădl o ţine 
Froim Fişer.

15) Mihoreni, una parte o ţine în 
arândă tot Froim Fişer.

16) Culicenl, întinderea peste 600 hct. 
afară de pădure, arendaş Froim Fişer.

17) Talpa întinderea moşiei la 400 
hct., proprietatea d-lui Iordache şi Profira 
Vărnav şi Veisengriin, arândaş Froim Fişer.

18) Godinesci, întinderea 650 hect., 
arendaş Froim Fişer & M. Lupu.

19) Gălinesci, suprafaţa 7286 hect., 
propriet. d-lui Scarlat C. Vărnav. Arendaş 
Froim Fişer.

20) Plopen’I-Marl şi Plopenil-MicI, în
tinderea aproximativ ‘2000 hct. Arendaş 
Num Fişer.

21) Milenca, proprietate a d-nei Ca- 
tinca Misolu, suprafaţa moşiei V311 hct.

22) Haverna, parte din marea moşie 
Haverna, care e proprietatea defunctului 
Sofian, o are în arendă Blum.

23) Mitoeu, întindere de 3000 f&lcl 
aproximativ, proprietatea lui Vasile Cal- 
muţchi, boer şi mare proprietar din Basa
rabia (Rusia), moşia a f  st a boerului Alecu 
Al Ventura, mare proprietar.

Soiurile de vite bovine şi caii cei mai 
renumiţi din Moldova cresceau în herghelia 
şi tamaslîcurile sale, a înzestrat moşia cu 
acarete frumose, zidite din piatră cu parc, 
grădină cu pomi fructiferi şi vie. Acest 
proprietar a avut şi domeniul Repiceni- 
Botoşani, astădl arândat de d-nul C. G. 
Vernescu lui Marcu Fişer. Mitoeu îl ţine 
I. Kaufman evreu, ce lucrăză moşia forte 
bine, şi se ocupă cu crescerea vitelor de 
soiii bun.

24) Moşia Ruginosa, din judeţul Iaşi, 
unde se odihnesc pe vecie rămăşiţele fos
tului Domn Cuza, care dintr’o ţeră de clă- 
caşi, a făcut o ţâră de proprietari, şi din 
Mănăstiri grecesc! Mănăstiri românesc!, Mo
şia Ruginosa este arândată lui Moke Fişer.

L i t e r a t u r ă .
Istoria  pa triei ş i elemente d in  

Is to r ia  universală  pentru şc61ele popo
rale de 7. Dariu s6 tipăresce din nou şi în 
rjilele acestea va şi apărâ îu editura libră
riei H. Zeidner din localitate. Avis d-lor în
văţători.

M arna  sfanţi* lu i A ugustin  de Emil 
Bougaud, traducere de Salba. Editura d-lui 
prof. Dr. E. Dăia*iu. Tipografia archidie- 
cesână din Blaşiii. Carcea are 31 o6Ie de 
tipar (500 pagini) şi este fructul ostenele- 
lor unor labonoşi studenţi în teologie dela uni
versitatea diu Budapesta Cuventu' „Salba“ 
ne reamintesee societatea literară cu ace
laşi nutne a teologilor din seminarul d'-sfi 
înţat, „S-ta Barbara“ din Viena. cărei so
cietăţi îi mulţumim publira-ea Fabiolei şi
& ud ei părţi din catechiemul cel mate ai 
lui Deharbe. Traducătorii ne ofer o lectură 
edificătore în stil îngrijit, tiparul cuta% 
hârtia bană. Preţul unui esemplar legat 
e^e^ant în pânză esre 3 cor6ne (-j- 40 b 
porto.) Un esemplar broşat 2 corone (-f- 
40 b porto). Se află de vânzare şi la Tipografia 
A. Mureşianu, Braşov.

„Castelul d in  Carpaţiu, roman din 
vieţa poporului român din Ardeal, de Jules 
Verne, tradus de d-1 Dr. Victor Onişor cu o 
prefaţă de Dr. Eliă Dătanu (Tiparul „Tipo
grafia“ societate pe acţiuni Sibiiu). fte află 
dz vânzare la Tipografia rA. Mureşianu“ 
Biaşov. Esemplarul broşat ediţ. poporală
1 cor. 60, broşat ed. de lux 2 cor 40 (plus 
10 b. porto), legat 4 <or. (plus 20 b. porto). 
O carte forte interesantă, care n’ar trebui 
să lipsescâ de pe masa nici unui Român.

„Supplex JLibellns Va l a ('hor titnu,
memoriul presentat împăratului Leopold II. 
de cătră episcopii Bob şi AdamovicI în 
numele poporului român din Transilvania 
la anul 1791. Textul original latinesc şi 
alăturea de acesta traducerea româuescă 
făcută de profesorul Dr. E. Dăiarm. Sibiiu, 
„Tipografia“ societate pe acţiuni. Un esem
plar broşat costă 1 coronă (plus 5 bani 
porto). Se află de venclare la Tipografia 
„ A . Mureşianu*.

ÜLTE ŞI DB TOT

D esp re  sftrş itu l lam e i.

După Leon Lewis, un mare înveţat 
engles, bătrânul nostru glob ar fi pe punc
tul de a dispare.

De astă-dată el n’ar mai fi sdrobit de 
o cometă, ci ar fi acoperit de o ghiaţă.

Lewis dice, că imensele cantităţi de 
ghiaţă grămădite la polul sud, se vor des- 
lănţui la sigur, şi cât de curend.

Aceste cantităţi, deja mai vaste, decât 
acele din America de Nord, au o grosime 
de 6000 de metri.

La un moment dat, despre care Lewis 
cjice, că este forte apropiat, acest continent 
de ghiaţă va pomi pe oceanul Atlantic în 
direcţiunea Ecuatorului şi va înghiţi o mare 
parte din Africa, din America şi din Europa.

Deja, diarul „New-York Herald“ dă 
în suplimentul său ilustrat o vedere a New- 
Yorkului în momentul când acéstá nemă
surată massă de ghiaţă va ciocni oraşul şi-l 
va face să dispară.

O sile n c ia irv L l s é p t é m á n e i .
DECEM. (1901) are 31 4ile. ANDREA.

pilele

Dum 
Luni. 
Marţi 
Mere. 
Joi 
Viner 
Sâm

Călend. Iul v.

2 S. pr. Avacum
3 S. pr. Sofronie
4 f  S. m. Varvara
5 f  C. păr. Sava
6 f  Sf. Păr. Hicol.
7 Păr. Ambrosiu
8 C. Patapiu

Călend. Greg.

15 3 Ad. Vaier.
16 Eusebiu
17 Lazar
18 Graţian
19 Abraham
20 Amon
21 Toma

Cursul p ieţe i Braşov.
Din 14 Decemvrie n. 1901. 

Bancnota rom. Cump. 18.92 Vând. 18 96 
Argint român. Cump. 18.30 Vend. 18.34 
Napoleond’ori. Cump. 19.— Vând. 19.06 
Galbeni Cump. 11.30 Vând. 11.40
Ruble Rusesc! Cump. 127.— Vând. 128.- 
Mărcl germane Cump. 58.60 Vând. — .— 
Lire turcesc! Cump. 10.70 Vend. — .— 
Scris. fonc. Albina 5% 100 Vend. 101.—

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 13 Decembre 1901.

Mésura
séu

greutatea
C a l i t a t e a .

Kor.l fii.

1 H. L

1 kilă

100”kil.
7»

Grâul cel mai frumos 
Grâu mijlociu . . . 
Grâu mai slab . . . 
Grâu amestecat 
Secară frumosă. . . 
Săcară mijlociâ.
Orz frumos . . . .  
Orz mijlociu. . . . 
Ovăs frumos.
Ovăs mijlociu . . .
C u cu ru z...................
Mălaiu (meiii) . . .
Mazăre........................
Linte ........................
Fasole........................
Sămânţă de in . . . 
Semenţă de cânepă .
Cartofi........................
Măzăriche...................
Carne de vită . . 
Carne de porc . . 
Came de berbece . . 
Său de vită prospăt . 
Său de vifcă topit .

Valuta

13 
12 
11
9
8
7
7
6
5
5
7
7

19
14
10
22
8 
2

44
72

10

72

Ciursâii* *a# t*
Din 13 Decemvrie u. 1^01.

tenta ung. de aur 4 % ...................U S »
nta de corône ung. 4,j/0. . . . 94801 

iapr. căii. fer. ung. în aur 4!/2 %  ^  
impr. căii. fer. ung. în argint. 472%  100.70 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 119.- 
Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . .  92$ 
Bonuri rurale croate-slavone . . .
Impr. ung. cu premii . . . .  177 — 
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin 146.25
Renta de argint austr........................ 99.1&
Renta d* hârtie austr. . . . .
Renta d© aur austr. . . . . .  118.90
Losuri din 1860............................  141.80
Acţii de-ale Băncei austro-ungară. IE 
Aoţii de al© Băncei ung. de credit 668- 
Acţii de ale Băncei austr. de credit 653,Bf;
Napoleondori....................... ....  19.06
Mărci imperiale germane . . . .  114.17'/{
London v ista .................................  239.32

Paris v i s t a ..................................... 95.22
Rente de cor6ne austr. 4% . . . 95,9i 
Note i t a l iè n e ................................. 931

Têrgul de rîm ătorl din Steinbrucîi,

S t a r e a  r î  m ă t o r i l o r  a fost la 10. 
Dec n. de 31,906 capete, la *11 Decemvriea 
au întrat586 capete şi au eşit 280 capete, 
rămânând la 5 Decemvrie n. un număr de
31.672 capete.

Se notézâ marfa unguréscâ : veohî
g r e a  d e l a ----- fii. tînără g r e a  deln
93—94 fii., de mijloc dela 91—92 îl 
uş 6ră  dela 91—92 fil. — Sêrbéscà: grei 
88—90 fii., de mijloc 86—88 fii., uş6ri 
84—86 fii. kilogramul.

Proprietar : O r. A u rel Mureşianu, 

Bedactor responsabil : T ra ian  II. Pop<

OOCOOGOOOOOOOOOŒKX30000SOOOOOCX»

D r .  S t e r i e  1 T .  C i u r c u
X. JPeliUeangasse. —  3V. 10.

C o n s u l t a ţ i u n l  
cu celebrităţile medicale şi cu specialişti deli 

facultatea de medicină din Viena. 

CXXXXXXXXXXXXXX>«K>OOOCX3CX>0000009

Biuroul advocaţilor asociaţi
G. Rădulescu,

fost procuror şi judecător de tribunal, şi

Nicolae Andrei Popovicî,
doctor în drept, lost magistrat, 

se angajâzft a pleda înaintea tuturor it 
tanţelor judec*toresci din România, 

procese de ori-ce natură, eseoutftrl 
d̂> hotărîrl şi creanţe. 

Bucureşti, strada Smârdan 53.



Nr. 267. — 1901. GAZETA TRANSILVANIEI. Pagina 7.

\
Sămânţă de trifoiu

Cultivatorilor
de

— — > din i— —

Comitatele Braşov si Treiscaune.j »
în  unele ţinuturi ale comitatelor 

Braşov şi Treiscannp» r e c o l t a  de

semînţă de trifoiu roşiii, bob mare
în anul acesta, au fost deosebit de bună, 
astfel, că pentru semînţa de trifoiü din 
părţile acelea plătesc preţ mult mai 
mare, ca pen tru  sém ínfa  obicinuită  
şi anume din ţinuturile indicate pentru

T R 1 F O I Ü  R O Ş I U
după calitate p e n t r u  100 Kilograme 
48—52 fl. primită acolo şi plătită.

Rog a se trimite probe mai mari, 
indicându-se şi cantitatea d i r e c t  la 
f i rma mea în B U D A P E S T A .

EDMUND MAUTIINER,
comersant de seminţe al curţii c. s. r., 

Budapest VII Rotenbiller utcza
28 szám .

X K K X X K X X X K X X X X K KW''wWWWW w w w w w w  w w w w w w

Vineri în  7 {20) Decemvrie a. c. se 
va ţ i n e  l i c i t a ţ i e  publică pen
tru arendarea Muntelui Sft. Ilie cu pă
dure CU tot diu judeţul Prahova, Ro
mânia.

Doritorii au se se presente la
10 ore a. m. în sala de şedinţe a Comi

tetului parochial dela Biserica Sft. Nicolae. 
2— 3. 352,

Nr. 6558—1901.

P U B L I C A Ţ I U N E .
Se aduce la cunoscinţă publică, 

că pe teritoriul oraşului nostru s’a 
ivit şi a isbuenit în formă epidemică 
boia de gură şi de unghii la vitele 
cornute, de aceea se ordooéza opre- 
lisce generală.

Mai departe. în sensul §-lui 219 
din ordinaţiunea pentru eseoutarea 
art. dö l^ge V II. din 1888, se mai 
dispun şi următorele:

a) Tóté animalele comunei oră
şenesc! trebue ferite de a sa atinge 
«nul de sJtal;

b) Orî-ce mânătură de vite este 
oprită;

c) Cărătura de ori-ce soiu de 
nutreţ şi de gunoiu este oprită ;

d) Tóté vitele —  escepţionând 
caii — sunt a-se ţină în grajd, cât 
numai este posibil;

e) Liberarea paspórtelur de vite 
— cu escepţia celor pentru cai —  
se sioteză şi tot-deodata se provőca 
cetăţeni mea a preda spre păstrare la 
aoest oficiu în termin de 24 de ó^e 
tóté paspőrtele de vite câte se află 
in posesiunea densei;

f )  Măcelarii şi comersanţii de 
vite sunt opriţi de a întră în graj
duri ;

g) Dramurile, cari duc în oraş 
sunt străjuite de paznici, cari au in 

istrucţiune de a nu permite, ca vi
tele—  escepţionând caii —  ee ajungă 
pe hotarul oraşului, ci se le în
drepte pe drumuri, cari încunjură 
teritoriul orăşenesc;

h) laptele provenitor dela vite, 
bolnave de bóla de gură şi de unghi 
nu e permis nici a se aduce în co- 
merciu nici a se folosi.

Neobservarea disposiţiuoilor din 
acésta publicaţiune, se pedepsesce, 
in sensul diaposiţiunilor art. de lege 
VII, din 1888, cu cea mai mare as
prime.

Br a ş ov ,  în 28 Nov. 1901.

340,3—3. Căpitănatul orăşenesc.

Nr. 787-1901.

PUBLICÂţZUHl.
Prin acâsta se aduce la cunos- 

cinţă publică, cum că pământurile se 
minariali de pe hotarul Rotbavului
anume: 11 jugere pământ arător şi 
13 jugere şi 1100°D ienaţ s e  dau 
în arendă pe 6 a n i  începând 
dela anul 1902 încolo.

Diua de licitaţiune este în 9/22 
Decemvrie a. c.

Doritorii de a le lua în arendă 
au a pune un vadiu de 10°/0, şi pre
ţul strigărei este 350 corone, 6r sol- 
virea aien^ii are să se facă în fie
care an la 26 Octombrie. Arendaşul e 
dator cel puţin odată în restimpui 
arendărei a gunoi pămeotul de arat; 
apoi e dator a plăti darea erarială, 
darea de arendă seu venit, apoi da
rea pentru drumurile com. nali şi 
comitatense, fără a fi îndreptăţit a 
detrage acestea din a*âodâ.

Relacsare din preţul arendei nu 
se dă sub nici un fel de coodiţiune 
seu titlu.

Arendaşul e dator a da 2 ga
ranţii şi neţinend terminul de plă- 
tire 3 luni după espirare se vor li
cita pe risicul seu.

Consistoriul nu e dator a da 
plus oferentului realităţile, îndrep
tăţit fiind subscrisul protopop actuai 
a încheia contract cu acei oferent, 
pe care ’i va afla mai bun, şi sub 
condiţiuuile mai favorabile.

Pentru oferent contractul are 
valore nemijlocit după ce-’l va subs 
crie, 6r pentru proprietariu numai 
dupa-ce se va aproba din partea V e 
neratului Consistor.

B r a ş o v ,  în 26 Noemvrie 1901.
Oficiul protopresbiteral gr. or. 

al Braşovului.
loan Petric,

protopresbiter.

Se cumpăram numai bombönele 
lui Rethi Veronica 1 Permete)!
Bombonsle Rethi veritabile se capötä 
numai la producentul şi în farmaciile din 
B r a ş o v  t Julius Hornung, Emil Jekeliiis, 
Franz Kellernen, Eduard Kurier, Neustiidter 
Edmund, H. {}.  Obert, Yictor Rotii Făgăraş: 
Ved. P. Iohann Hernann, Friedrich Pilduer, 
firma Auer & Graeser.

a esposiţiiie hygienice din Cairo în anul 18 ‘5
X

T"JJ şi în Londra la anul 1898 a iost premiat

S p irtu l R eun i a
cu diploma de onore şi cu medalia de aur.
Probat de capacităţi medicale şi între

buinţat cu succes în spitale

Spirtul-reuma
are efect sigur la tote părţile corpului 
şi anume: contra reumatismului, tiurerei 
de nervî. şoldină, işchia-, asthmă ş. a.

Dureri de dinţii şi cap vindecă in 5 minute

Preţul unei sticle cu regula întrebuinţării 
1 coronă, calitate mai tare 2 cor. 40 bani. 

Depou principal în BUDAPESTA la farmacia 
D-lui JTosif T ö rök , Király-utcza nr. 12. 

asemenea în tóté farmaciile âin provinţă, precum 
şi la proprietarul

W I O I I E R  G Y U L A
farm acist fn Sátoralia-Újhely.

Comanda din provincie se efectueză prompt.
Depou fn B ra şo v : la Victor Both farma

cia la Ursu, Alexina Jekelius, Franz Kelemen, Frie
drich Stenner, Karl’s Schuster. In Calialm : la 
E. Victor Milas. 

y  2—5°,34'/. ^

LEMNE DE FOC
■n] - seu ferestreite şi 
A Im IIv  j crepate iii sa ta 
acasă, se capătă ieftine la

Jul. Teutsch
Strada Gărei nr. 9. 

4— 10.326. Telefon nr. 122.

Comande şi plăţi 
se p it face şi la D-nul

Ernst Jeskel
Strada Eirscher nr. 19.

X X X
X X XXXXxxxx

Măcelăria 1  piaţa Prnnflnlni
aparţinet6re bisericelor şi veciniilor 
din Scheiu, se va da în arendă pe 
trei ani prin licitaţiune verbală.

Licitaţiunea se va ţine Dum i
necă în 2 (15) Decemvrie 1901 la 
6rele 2 d. a. în localul şcâlei froe- 
beliane din piaţa Prundului Nr. 2.

Asupra condiţiunilor amenun- 
ţite dă informaţiunî d-nul George 
Navrea (Băile de abur;. (353,2- 2).

Corone.

P u b l i c a ţ i u n e .

imobilele aparţinetore moştenirei după Dr. F e r d i n a n d  O t r o b a n ,  
ce sunt specificate mai jos în mod amănunţit, se vor vinde în (Jilele de 
30 şi 31 Decemvrie st. n. în cancelaria notarului public reg. Kari Schneil 
(Braşov, Strada Vămii Nr. 17— 15) prin licitaţiune publică, ce S8 va 
ţine acolo de bună voie, începând deia órele 9 diminâţa.

Condiţiunile amănunţite de licitare se pot vede şi ceti în cancr- 
laria notarului reg. Kari Schneil. Imobilele nu se vor vinde sub preţui 
evaluării ficsat.

1. Casă de petră indusă în cartea funduară din Braşov Nr. 2660,
A  f  5372 n rii top. şi situată în Braşov Strada Spitalului 
nr. 32 (nou) 430 (vechiű )............................................................ 13,000

2. Casă de pétrá şi grădină indusă în cartea fundnară din Braşov
Nr. 2660 A  f  6193, 6194/1, n-ri top. şi situată în suburbiul 
Bluména, str. măeştrilor, nr. 19 (nou), 33 (vechiu) . . . 18,000

3. Casa de petră indusă în cartea funduară din Braşov Nr. 2660
A  f  5498/1 şi 5498/2, n-ri top., situată în str. Sftuiui loan  
Nr. 17 (nou), 638 (v e c h iu ) .......................................................  40,000

4. Casa de lemn indusă în cartea funduară din Braşov nr. 2660
A  f  8348, 3349 n-ri top., situată în suburbiul Scheiu, podul 
Creţului, Nr. 107 (nou), 676 (v e c h m ) ...................................  2000

5. Casa indusă în cartea funduară din Braşov, nr. 2660 A  f  202
şi 203 n-ri top., situată în suburbiul Braşovul-vechiu, Strada 
Ţîntaşilor Nr. 33 (nou), 106 (vechiu) . . . . . . . .  600

6. Villa din Predeal, cu tot mobiliarul din ea şi cu aranjamentul în-
dusă în cartea funduară din Braşov nr. 10,961 A  f  25,404/12
nr. top., situată imediat la g r a n i ţ ă .............................. ..... . 16,000

7. Casa cu şese apartamente de locuit, cu o mare grădină de
póme, odăile folosite pentru locuinţa de vară, dimpreună cu 
mobiliarul, indusă în cartea funduară din Bacîfalu (Săcele) 
nr. 598 A  f  1659/1, 1659/2, 1660, 1661, 1662, 1663, 1664,
1665 nr, top., situată în acea comună nr. casei 446 . . . 20 000

8. Casa cu patru locuinţe şi grădină, indusă în cartea funduară
din Bacîfalu nr. 598 A  f  ] 358, 1359/2, 1360/2, 1361/2, 1363/2 
1364/2 n-ri top., nr. casei 445 ..................................................  10,000

9. Aşa numita „ Villa Zona“ din Elepatak cu întreg aranjamentul,
cu mobilele din ea, cu partea de drept la băi, la apa mine
rală, indusă în cartea funduară din Elepatak nr. 3118 A  f  
1535,1546/1, 1546/2, 1546/3,1547, 2744 nr. top., cu măierişte 14,000
Ca vadiu sunt a se depu e 10 procente din preţul strigării în bat! 

gata seu în hârtii de valóre, cari sunt admise pentru cauţiuni.
H o t e l u l  B a r o s s  din Braşov (strada Porţii Nr. 16̂ ) şi „ P r i m a  

i a b r i t  ă de pe t r o l e u “, precum şi posesiunile dela Füle şi Bardosv, 
ce se ţin de moştenire, se vor licita în 15 Februarie 1902 pe basa unşi 
publicaţiunî deosebite.

B r a ş o v ,  6 Decemvrie 1901.
Moştenitorii răposatului

3—8 Dr. Ferdinand Otroban»
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Restaurantul Hôtel Orient.
Am onôrea a aduce la cunoscinţa on. public şi a cor

pului ofiţeresc, că am luat asrpa-mî
Restaurantul Hôtel Orient,

dela moşteritorii lui Joh. Habermann. Am augajiat pentru 
conducerea Restaurantului pe D-i Wal i f i SCh cunoscut ca 
specialiôt în branşa acéata.

Bucătărie escefientâ. Beuturî bune.
Serviciu prompt şi cu atenţiune. -------

Se primesce abonamente pentru cost la prând şi séra 
în  şi a t a r ă  din Restaurant, cu preţurile cele mai ieftine, 
de esemplu o r i  şi ce f r i p t u r ă  c o s t ă  30 cr. séra.

Mese pentru nunţi, societăţi închisse, îngrijesce ieftin 
şi bine. Apeles la o cercetare numërôsë

O t t m a r  P f annd l e r .

Restaurantul Hotel Orient.

00co
P3<P+P3<

or
CD

CD
coo

55*
l-l-&î‘
tom

p=ro
=3

3
CD



Pagina 8. GAZETA TRANSILVANIEI. Nr. 267— 1901.

i m e n m m w m s m n « «

i r  M AG AZIN  MOU DE FERĂRIE

DRADDT & SCHW ARZ, strada Vămii nr. 16.
Avem onorea a aduce la cunoştinţa On. public din loc şi împrejurime, că sucursala de ferărie ce 

am cumpărat dela firma Karnner & Jekelius, strada Vămii nr. 16, am mărit’o în tote privinţele şi reco
mandăm depositul nostru bine asortat de: traverse, articole de lăcătuşerie, ferecături de zidiri şi mobile, 
unelte de tîmplărie, faurie şi agronomice, utensilii de bucătărie, sobe, sparherde şi rechisite de venat, pre
cum şi tote articolele ce cade în branşa ntfstră. Ne vom sili a justifica deplina încredere a On. public prin 
un serviciu reel şi preţuri cât se pote de ieftine.

Rugându-ne de o cercetare numSrosă, şi sprijinire a întreprinderei nostre ne recomandăm cu totă stima

DRAUDT & SCHWARZ,
magazin de ferărie, Str. V ăm ii Nr. j.6.

r ¥  3£1

A1T C A generală de asigurare mutuală

\ Fondată la anul 1868 § 1 H  S  l f o  1 1 U . = Fondată H anul *868 \

Asigură în condiţiunile cele mai avantagiose:
a) contra daunelor de I n c e n d i i  şi e x p lo s iu n e ,  edificii de lo

cuinţe şi de economie, magazine de mărfuri, mobile, îmbrăcăminte, rufe,
Care Si v i te  de tot soiul, p r o d u c t e  de câmp şi de recoltă.

Asigurare favorafri'ă în pansai în condiţi avantagi6se,
mai departe: biserici, mănăstiri, edificii parochiale şi edificii domeniale, sta
bilimente de fabrici, morî etc.

b) I * e  v ia ţa  o  am il u t în conb’naţiunî deosebit de favorabile, prin 
cari capitalele asigurate se pot folosi atât pentru asigurarea viitorului fa
miliei (cas de morte) cât şi în caşul ajungerii unei etăţi fixate a asigura
tului. — Asemenea se p o t  î n c h e i a  asigurări de zestre pentru COpiî, 
precum şi r e n t e  v i a g e r e .

c) A sigu rări de spese de înm orm ântare în 3 modalităţi diferi
te, pentru sume dela 50—40i) corone, fărâ cercetare medicală. In cas de 
morte sumele asigurate se solvesc imediat.

~  Prospecte şi form ulare de oferte se dau gratuit —
In fo rm aţiun i se dau şi oferte se prim esc la

Agentura principală a băncii de asigurare 
„TRANSSYLVANIA“

în Braşov, „Strada Mihael Weiss“ nr. 24.
Agent principal: H einrich  Herm ann.

Jacob l . A dler, & Fratele
societate de bancă în comandită,

s-T^i-TTü . B i a s o v .  - —  - —

Capital deplin versat: 800.000 Coröne.
societar com anditar:

Banca comercială pestană ungară în Budapesta
(Pester Ungarische Commerciabank in Budapest.)

flärat: 30,000.000 c. Fontei de reservä: 24,000.000 Cor.

Ramuri de afacerîs
Escompte *«e  interne şi esterne sub condiţiuniie cele mai avantagios.

Efecte de to^felul s e  c a m p e r ă  şi s e  v e n d  după cursul oficios de di.

Losurî trase hârtii de valore sortate
Cupone să rescumperi liber de ori-ce provisiune.

IVTrm  o r i  O  s * SO pte d e  b a n i  s t r e in i  s e  c u m p e r ă  şi s e  v i n d  în tocmai 
iT lU Ilt/ U -t î după cursul oficios de di.

dl^quri şi accreditive să edau Pe t6te pieţele europene şi transocianice. 

Lombarduri pe hârtii de valore se  d a u  pe lângă interese corespundătore.

A  a i D’l i r n r î  ôsurî acţil, contra perderei în cas de sortare încă se p r i me s c .  
U.I cil 1 Tarifa de premii la cerere se dă separat.

T^orY iT nO T »i 8e Primesc s p r e  f r u c t i f i c a r e  în formă de Con o-Curent seu pe ter- 
— U t î p i i l l t 5 1 1  mjne fixe.
® 11,5 hârtii t*e vaiorp şi documente spre administrare, spre păstrare şi în
a  i! formă închisă, se primesc pe lângă o taxă neînsemnată,

Promese se edau pentru tote tragerile. T rag e rile  se revideză gratuit.

T6te hârtiile de valore, cari conform prescriselor militare sunt admise pentru:

Cauţiuni de căsătorii militare *
le putem procura întocmai după cursnl eventual de di.

Cu privire la con vertirea  (schimbarea) la hârtii de valore, pentru cauţiuni de că
sători Imtlitare deja esistente în alte hârtii de valore mai sigure şi mai rentabile, suntem gata 
a da orî-ce înformaţiuni, precum şi a lua asupra nostră convertirea pe lângă condiţiunile cele 
mai avantagi<5se. 23 110. 242)
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Cele mai potrivite cadouri de Crăciun le recomand

Specialitate de Covâre din lână. curată
c a l i t a t e  f o r t e  b u n ă  şi asortim ent bogat, cu 
preţuri forte ieftine.

In urma Sesonalui îuaintafc, vend mărfurile de lână, cu 
preţuri reduse.

Apelând la sprijinul O d . public, sunt cu t<5fcă stima

AD0LF F. MAZANEK,
fcraşov, strada Porţii nr. 24.
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N ew - Y o rk  si L o n d ra  n’au lăsat necruţat nici continentul euro
pean î m a re a  fab rică , de a r g in t ă r iă  s’a v6c|ut necesitată s<§ dă
ruiască întregul ei deposit în schimbul unei răsplate mici pentru muncă. 

IJu sunt îm putern icit să îndeplinesc acest m andat.
prin urmare ori cui, următorele 
obiecte pentru mica sumă de

1 lingură de argint pen-

f l .  6 . 6 0  şi adecă :

6 cuţite fine de masă cu 
lamă veritabilă en- 
glesă;

6 furculiţe de argint pa
tent american dintr’o 
bucata;

6 linguri de argint patent 
american;

12 linguriţe de ar^iut pen
tru cafea pat°nt ame
rican ;

Tote cele

tru supă patent ame
rican ;

1 lingură da argint pentru
lapte patent american ;

6 ces'3i Victoria englezesc!;
2 candelabre de masă;
1 strecurătore pentru ceiti; 
1 ?aharniţă;

42 bucăţi la un loc fl. 6.60.

de obiecte sua amintite au costat mai 
înainte fl. 40 şi acum se pot cumpéra pe preţul bagatel 
de f l  6 .6 0 .

Argintul patent smerican esfce un metal alb, care îş*7păs- 
trézá colórea argintului 25 de ani, despre ceea-ce se garantózá. 

Cea mai bună dovadă, că acest inserat nu 6 şarlataniă, mö 
simt îndatorat în public, că ori-cine, căruia nu-i convine marfa îi trimit 
banii înapoi, nimenea însă să nu trécá cu vederea ocasiunea acésta favo
rabilă. de aşi procura acéstá garnitură pomposă, care cu deosebire se po- 
trivesce pentru

Cadouri de nuntă, crăciun şi anul nou!
şi in economia casei.

Depou numai la ^  A. HIRSCHBERG-s
(7—10) Exporthaus fur amerik. Patent-Sîlber-waarenfabrikW 1 £ II., Memiirandtstrasse IO/V

Se trimite în provincia numai cu rarabursâ poştală seu cu trimiterea sumei 
înainte. Praful de curăţit aceste obiecte 10 cr. ^

Veritabil numai cu marca:
E stras d in  sc riso rile  de reeunoscin ţă.

Sunt forte mulţămită cu trimiterea ga’-niturei, şi să’mi mai trimiţi încă o garnitură 
cu fl. 6.00. — K o l o z s v á r .  Baronin Bânffy.

Cu trimiterea dintáiü sunt mulţumit Ve rog îacă pentru o garnitură.
K a l o c s a ,  lohann Maiorossy protopresbiter.

Sunt fórte mulţumit cu trimiterea garniturei, şi să-ini mai trimiteţi încă una.
B o z o v i c s ,  Sándor Keresztessy,

supr efect.
Mai de mult am fost cumpărat în persóná o garnitură pentru o familie care a ré- 

mas mulţumită. Vő rog a-ml trimite şi mie o asemenea garnitură, şi b cutii praf de 
curăţit. Dr. Victor Colceriu,

medic practic în Magyar-Lapos.

I

„Gazeta Transilvaniei“ cu numărul â 10 fii. se vindj 
la librăria Nic. I. Ciurcu şi la tremias Nepoţii.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


